

pp 65. a divsz elitéli a guatemalai vérengzéseket - a demokratikus ifjúsági világszövetség távirata

1 lv/mn szb sr

1962. április 17.

a demokratikus ifjúsági világszövetség táviratot küldött ydigoras fuentes-nek, guatemala elnökének, amelyben elitéli a guatemalai népet elnyomó, büns kormányintézkedéseket.

„a világ minden táján élő százegymillió fiatal nevében erőlyesen elitéljük a népi és diáktüntetések brutális elnyomását, amely már eddig is több mint 45 halálos áldozatot követelt. követeljük a demokratikus jogok tiszteletben tartását.”

a demokratikus ifjúsági világszövetség ugyancsak táviratot intézett a guatemalai egyetemi diákszövetséghez. ebben a következőket írja: „a világ minden részén élő százegymillió fiatal nevében szilárdan támogatjuk hősiesség harcotokat, amelyet a demokráciáért és a nemzeti felszabadításért vívtok. elitéljük a kormány brutális elnyomó politikáját, valamint a 45 fiatal meggyilkolását.” befejezősül a divsz távirata a világ fiataljainak szolidaritásáról biztosítja a guatemalai egyetemi diákszövetséget. /mti/

bb 67. elutazott a vietnami kulturális kapcsolatok bizottságának elnöke

sze szb sr

1962. április 17.

nguyen khan toan, a vietnami kulturális kapcsolatok bizottságának elnöke, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának póttagja elutazott hazánkba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, nógrádi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa. ott volt nguyen viet, a budapesti vietnami nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

bb 68. arnold kettle professzor,

sze szb. sr.

1962. április 17.

a hazánkban tartózkodó kitűnő angol irodalomtörténész, kedden délután a magyar pen klubban előadást tartott a mai angol regényről. /mti/

20.06

-44-

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti betföldi kiadása

1962. április 18.

bb 1. a május 1-i központi ünnepségek programja - „nagyüzem”, a városligetben, a margitszigeten, a hűvösvölgyben és a népligetben - tízezreket várnak a felvonulás téri utcáira

1 zs/lm-lm sr

1962. április 18.

a fővárosi tanács népművelési osztálya összeállította a május 1-i központi ünnepségek részletes programját. a májdlisok, vidám, zenés összejövetelek, műsoros előadások már április 30-án, hétfőn megkezdődnek. a főváros kedvelt szabadtéri szórakozóhelyein - a margitszigeten, a városligetben, a népligetben, a városmajorban és a hűvösvölgyben - szinte egész nap „nagyüzem tesz”: az ideiglenes, vagy állandó színpadokon egymást váltják a művészeti együttesek és zenekarok, tánckarok és szőlísták, s délelőtt gyermekműsorokkal, délután pedig felnőtteknek szánt előadásokkal szórakoztatják a főváros lakóit.

a városligetben a fászköri szabadtéri színpadon délelőtt a vasutas szakszervezet gyermekcsoportjának művészei szórakoztatják a legkisebbeket, délután pedig a vegyipari dolgozók szakszervezetének táncgyűjtése és rajkózenekara lép színpadra. a gettért-hegy oldalában épített szabadtéri színpadon az állami báb-színház előadását láthatják hétfőn délután az érdeklődők, a margitszigeti kagyló színpadon pedig délelőtt és délután is gyermekelőadást rendeznek.

a városmajorban 10 órakor a ludas matyi bábjáték előadásával kezdődik a műsor, délután a kisz vit-díjas központi együttesének tagjai mutatják be tudásukat. gazdag program várja a szórakozni vágyókat a népligetben, ahol a pesterzsébeti vasas művelődési ház gyermekcsoportjai lépnek színpadra, majd ténzene és a vasas központi művészegyüttes fellépése következik. a hűvösvölgyben az építők szakszervezetének ének- és táncgyűjtése szerepel, a bartók színpadon pedig a duna művészegyüttes tagjai adnak műsort.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /a május 1-i ... 1. folyt./ -lm

május 1-én, kedden ugyancsak változatos, érdekes szórakozási lehetőségek között válogathatnak a budapestiek. a város-  
ligetben a legjobb vasutas táncosok, zenészek adnak találkozót egymásnak, a gellérthegyen néphadseregünk műkedvelő csoportjai lépnek színpadra, a margitszigeten a bábelőadáson kívül izgalmasnak ígérkező sportversenyeket rendeznek, a városmajorban pedig egyebek között az állami budapesti táncegyüttes lép fel.

bizonyára sok érdeklődőt vonz a bartók színpad nézőterére a magyar néphadsereg vöröscsillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének színvonalas műsora és a népligetben közönség elé lépő józsefvárosi műkedvelő együttesek előadása.

a május 1-i program egyik kiemelkedő eseményének ígérkezik a már hagyományossá váló központi utcabál, amelyre 70.000-80.000 résztvevőt várnak - a bálon közreműködik a magyar rádió és televízió tánczenekara, a néphadsereg művészegyüttes népzzenekara, továbbá hollós ilona, jászladányi-tóth józsef, németh lehel, záray mártá és vámosi jános. ismét megrendezik a halász-bástyán a május 1-i ünnepi hangversenyt, amelyen a postás szimfónikus zenekar szerepel. /mti/

--

bb 2. zrinyi, munkácsy, attila, pannónia kincse - elszaporítják a legjobb szőlőfajtákat - kijelölik az új csemegeszőlő-körzeteket

i ie-lm ká

1962. április 18.

az ország szőlőterületének alig 2.5 százalékán, nyolcezer holdon természetesen jelenleg csemegeszőlőt. a következő években megváltozik a helyzet: a második ötéves terv során telepítendő 80.000 holdnak negyedrésze csemege- és étkezési szőlő lesz.

a friss gyümölcsként fogyasztott szőlő termesztésének fejlesztéséhez az idén jelölik ki az új körzeteket. a borszőlő-telepítésnél nincs ilyen probléma, hiszen a történelmi borvidékek már régen kialakultak, a csemegeszőlő-termesztéshez azonban - a gyöngyösi és néhány más kisebb tájat kivéve - nem állnak rendelkezésre ilyen gazdaság-földrajzi tapasztalatok.

/folyt.köv./

-2-

bb 2. /zrinyi, munkácsy...folyt./-lm

a szőlészeti kutató intézet ezért széleskörű vizsgálatokkal kutatja fel azokat a területeket, ahol a talaj- és éghajlati viszonyok, közgazdasági adottságok figyelembevételével a legelőbb és legjobb minőségű termés várható.

a csemegeszőlő-termesztés fejlesztését nehezíti, hogy kevés a jófajta és ezekből is alig van szaporítóanyag. a szőlészeti kutató intézet kétféle módon segít a probléma megoldásában. már az elmúlt években összegyűjtötték két neves szőlőnemesítőnek, mathiász jánosnak és kocsis pálnak régebben előállított új fajtáját, s megkezdték ezek elszaporítását. ez azonbanban nem kis feladat, mert a legjobb fajtákból - így a zrinyi, munkácsy, attila, pannónia kincse elnevezésűkből - 1959-ben mindössze egy-egy tőke állt rendelkezésre. azóta ezekből, az új műgyűvanyozási módszer alkalmazásával üvegházi előhajtással, több mint 6000 gyökeres vesszőt állítottak elő. az egyéb, szintén ritka és igen jó minőségű csemegeszőlő-fajtákból az idén már 1,200,000 vesszőt adtak át az állami gazdaságoknak, törzstelepek létesítésére.

a szőlészeti kutató-intézetben új fajták nemesítésével is foglalkoznak. a cél: olyan kiváló ízű, zamatu, bőven termő gyümölcs létrehozása, amelynek fűrtjei lazák, bogói nagyok, s nem törnek meg, nem nyomódnak össze a szállításkor. most a legjobb hazai és külföldi fajták keresztezésének 30 kombinációját vizsgálják; a kellemes muskotály-íz mathiász jános egyik fajtájából, a tetszetős külsőt a török eredetű afuz aliből, a nagy termőképességet különféle francia és más szőlőkből örökölték át. a kutató intézet lakiteleki kísérleti telepén, mintegy ezer csemegeszőlő-hibridet nevelnek; ezek legjobbjaiknak utódai évek múlva ezer holdon adnak ízletes, zamatos gyümölcsöt. /mti/

--

bb 3. elkészült az egri gyermekváros terve - még az idén megkezdik az építkezést - új gyermekvárost terveznek görömbölytapolcára és komáromba

i sb/sze-lm ki

1962. április 18.

a nyáron adják át az építők az utolsó új épületeket a főtéri gyermekvárosban, s a középülettervező vállalatnál p.mueller éva építész már elkészítette az egri gyermekváros tervét.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. /elkészült az egri...folyt./-tm

Eger városközpontjától alig husz pennyi sötával megközelíthető helyen, a felnémetre vezető új mentén építik fel az új gyermekvárost. erről az 55.000 négyzetméternyi fennsíkrol gyönyörű kilátás nyílik dobó István várára. összesen 320 általános iskolás és óvoda kap helyet az új gyermekvárosban. a diákoké lesz a főépület, amelyben többek között 40 hálószobás szobák, mosdóhelyiségek, tanulószobákat, négy tanműhelyt, valamint könyvtárt, olvasótermet, társalgót, és klubszobákat rendeznek be. az óvodásoknak földszintes pavilonszerű épületeket terveztek és elkülönítő pavilont építenek a beteg gyermekeknek. a tágas és levegős épületeket virággal szegélyezett napozó teraszokkal és nagy parkkal, játszóudvarokkal, röplabdapályával, homokozókkal veszik körül, s az apróságoknak 200 négyzetméteres tubikoló-medencét is terveztek. a gyermekváros lakóinak ellátásáról 420 személyes étteremmel és konyhával gondoskodnak. így meleg ételt kaphatnak azok a diákok is, akik az új település környékéről járnak majd a gyermekváros határán épülő 8 tantermes iskolába. a nevelők és a tanárok részére két-három szobás földszintes villákat építenek.

a tervező sok érdekes építészeti megoldással szépítette a fiatalok új települését. a gyermekek képzeletét élénkíti majd többek között a főépület harcsaszáj formájú bejáratával és a mesevilág óriáskunyhójához hasonlító csucos éttermi épülettel. a házak homlokzatát narancs- és citromsárga kerámia-burkolattal, fehér műanyagfestékkel bevont fal-felülettel és szürke terméskővel díszítik. a gyermekvárost csinosítja majd hét képzőművész alkotása is. a főbejárat előtt szoborcsoportot helyeznek el és többféle képzőművészeti munkával díszítik az étterem homlokzatát, az óvodások foglalkoztató termeit és a nagy tubikoló medencét. a tervek alapján még az idén megkezdik az építkezést és előreláthatóan 1964-ben foglalhatják el korszerű új otthonaikat a gyermekek.

fót és eger után görömbölytapolcán jelölték ki a következő gyermekváros helyét. a művelődésügyi minisztérium megbízására p.mueller éva építész máris hozzáfogott az új munkához, s még ebben az évben elkészíti a terveket. a görömbölytapolcai gyermekváros ugyanakkora lesz, mint az egri és hasonló nagyságot terveznek később komáromba is./mti/

bb. 4. az érzelmi élet zavarainak jelentősége a gyermekgyógyászatban

i ms/inné/gy/sr

1962. április 18.

a ma orvostudománya már nemcsak az egyes szervek elváltozásait és működési zavarait, vagy a kórokozókat kutatja és nem csupán egyes megbetegedett szervek gyógyítására törekszik, hanem az embert, mint egészet fogja fel. ennek a szemléletnek különös jelentősége van a gyermekgyógyászatban, hiszen a szervezet és a pszichikai tényezők kölcsönhatása, egymásba fonódása a gyermekkorban nyilvánul meg legerősebben.

gegesi kiss pák akadémikus munkatársával, p. Liebermann Lucyvel erről tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. a budapesti orvostudományi egyetem 1. számú gyermekklinikájának 25 éves gyakorlatából felhozott esetekkel bizonyították, hogy a gyermek pszichés fejlődésének zavarai szervi elváltozások nélkül is a legkülönbözőbb megbetegedések tüneteivel okozhatják.

a gyermek fejlődését károsan befolyásoló környezeti ártalmak között legjelentősebbek az érzelmi élet megrázkódtatásai. még kiváló értelmi képességű gyermeknél is olyan mértékű zavarok jelentkezhetnek az érzelmi életet érő inzultusok következtében, hogy szervi megbetegedések tüneteivel találkozunk.

az ilyen fejlődési zavarokból eredő megbetegedések természetesen a gyermekgyógyászati megbetegedések kisebb részét teszik ki. ezeknél a betegeknel a klasszikus gyermekgyógyászati kezelés önmagában eredménytelennek bizonyul, és a diagnózis sem könnyű feladat. a klinikán komplex vizsgálati módszereket vezettek be, a klasszikus klinikai gyermekgyógyászati kivizsgálásokon kívül igénybe vették a pszichológusok segítségét is. ha a megbetegedés okai között a pszichés fejlődés zavarai is megállapíthatók, akkor komplex kezelést alkalmaznak. ilyenkor a gyermekgyógyászat szokásos eszközein kívül nagy mértékben használják fel a pszichoterápia lehetőségeit is. ez a gyógy mód gyakran hosszadalmas, de megéri a fáradságot. a pszichoterápiás kezelés lényege, hogy a kezelő orvos /pszichológus/ és a beteg között bizalmi kapcsolat alakul ki, s a gyermek feltárja az érzelmi életét. az ilyen beszélgetések a gyermekben felhalmozódott, őt nyugtalanító káros érzelmi feszültségek „kiszűrését”, levezetését eredményezik. a gyermek egyre jobban megnyugszik, „sebe”, már nem fáj és később, mint a személyétől elválasztott tárgyról tud beszélni róla. számos makacs esetben a pszichoterápiás kezelés hatására gyógyszerek alkalmazása nélkül is elmúlnak a szervi megbetegedések tünete. /folyt. köv./

me

bb. 4. / az érzelmi élet... 1. folyt./ gy

sokszor viszont a gyermekgyógyászati kezelés és a pszichoterápia együtt hozza meg a kívánt eredményt. teljes gyógyulás akkor következik be, ha a kezeléssel egyidejűleg megszüntetik a zavarokat okozó környezeti ártalmakat.

a fejlődő gyermek szervezete rendkívül érzékeny, sérülékeny, de ugyanakkor igen nagy a gyógyulási, regenerációs képessége is, kigyógyul olyan „egészségkárosodásokból”, amelyek felnőtt korban reménytelen esetnek számítanak. ennek ellenére a jövő gyermekorvosának és a gyermekkel foglalkozó szülőknek, pedagógusoknak egyik legfontosabb feladata a pszichés fejlődés zavarainak megelőzése. a környezet jó objektív körülményei - a megfelelő lakás, ételmezés, ruházkodás, tanulási eszközök, ajándékok, pénz, stb. - önmagukban nem biztosítják a gyermek egészséges fejlődését. sokkal fontosabbak a szubjektív körülmények, mindennek előtt a család érzelmi légköre, ehhez társulnak az óvoda, az iskola objektív körülményei és a gyermeket a nevelőhöz, a tanítóhoz, társaihoz fűző érzelmi kapcsolatok. a gyermekről, a társadalom jövőjéről lévén szó, elegendhetlenül szükséges a lakosság minél szélesebb rétegeinek, elsősorban a leendő szülőknek felvilágosítása. /mti/

bb. 11. sokezren az üzemi művelődési otthonokban a mai festészetünk című kiállításon

1 fe/hné/gy/ sr

1962. április 18.

a műcsarnok az elmúlt év végén a ganz-márag művelődési házában rendezte meg első ízben a mai festészetünk című kiállítást, amelyen a nemzeti galéria gyűjteményéből összeválogatott, ma élő festőművészeink alkotásait mutatta be. a kísérleti tárlat nagy érdeklődést váltott ki az üzemből. a tárlatot azóta kiállították már a pataki istván művelődési otthonban, a pest-erzsébeti „csili”-ben, a szot fehérvári uti művelődési házában, az óbudai hajógyárban és az ikarus-ban is. a közelmúltban zárult a csepel autógyárban és április első napjaiban nyílt meg a danuvia művelődési házában. egy-egy kiállítást két-három ezer, összesen mintegy 18 000 látogató tekintett meg.

a műcsarnok a jövőben még több és nagyobb szabású kiállítást tervez a dolgozók művelődési központjaiban. a közeljövőben a drezdai képtár anyagáról - 22 évszázad művészi alkotásáról - készült művészi reprodukciókból rendeznek vándorkiállítást az üzemi művelődési otthonokban. /mti/

8.20

- 6 -

me

bb. 5. szarvast gázolt az autó, megrongálódott a gépjármű - a legfelsőbb bíróság ítélete kártérítési ügyben

1 bc/tm/gy/sr

1962. április 18.

nem mindennapi kártérítési ügyben ítélték a legfelsőbb bíróság. borus, téli reggelen vállalati tehergépkocsi haladt kaposvár felől budapest irányába. somogyvár határában szarvasbika ugrott a kocsi elé. az állat nem tudott kikerülni a gépjármű fényszórójának csóvájából, s az autó - amely 50 kilométeres sebességgel haladt és már nem tudott megállni - elütötte. a kocsi több méterrel át maga előtt tolt a megsérült szarvast. a fékezés után a szarvasbika - sérülései ellenére - felállt és a sötétben eltűnt a mezőn. később kimultan megtalálták a közeli kukoricásban. a gépkocsi a balesetnél megsérült, s a vállalatot csaknem 5 000 forint kár érte. megtérítéséért pert indított az ottani erdőgazdaság ellen. arra hivatkozott, hogy az ő vadállományába tartozott a szarvasbika, s a gazdaság - mint vadállattartó - felelős a kárért.

az elsőfoku bíróság a keresetet elutasította. fellebbezés, illetve ügyészi óvás után az ügyet másodfokon a legfelsőbb bíróság foglalkozott.

ítéletében megállapította: a kártérítési felelősség szempontjából vadállat tartásnak az minősül, amikor az állatot elvonják rendes életkörülményeitől, más körülmények közé - például ketrecbe, zárt területre - helyezik, felette a tényleges és állandó hatalomban tartás módján rendelkeznek, s ehhez képest szükségszerűen gondoskodnak életlehetőségeiről is. a tartás folytán juthat az állat személyekkel, vagy dolgokkal olyan érintkezésbe, hogy természetes vadságából eredő tulajdonságainál fogva kárt okoz. annak, aki ilyen állatot tart, még szelidítés esetén is számolnia kell a kiirnatatlan tulajdonságokkal, s minden tőle telhetőt el kell követnie, hogy kiküszöbölje a veszély lehetőségét, és a kárfelelősség alól csak kivételes esetben mentesülhet. viszont nem lehet vadállat tartásának tekinteni, amikor a szokásos életkörülmények között, a szabad természetben élő, s természetüknél fogva nem is veszélyes vadfajtákat eltűrnek, sőt tenyésztésüket elő is mozdítják.

mindezekre tekintettel a legfelsőbb bíróság a vállalat keresetét elutasította, s az első-foku bíróság ítéletét helybenhagyta. /mti/

8.30  
9.36

- 7 -

me

bb 8. magyarországi is részt vesz a kgst első nemzetközi agrotechnikai kísérletén

i ie vm ká

1962. április 18.

tapasztalatcserék, dokumentációk útján a magyar mezőgazdaság sok hasznos termelési eljárást vett át a szocialista országoktól, s a nálunk kialakított módszerek közül is többet alkalmaznak a balti államokban. most elsősorban kerül azonban sor olyan nemzetközi agrotechnikai kísérletre, amelynek során a résztvevő országok szakemberei a közös, tehát szélesebbkörű tapasztalatok alapján választják ki a legelőnyösebb módszert.

a közös szántóföldi műtrágyázási kísérletek megindítását a kgst szakértőinek tavaly vesztegben tartott tanácskozásán határozták el. a kísérletekben magyarországon kívül a szovjetunió, csehszlovákia és a német demokratikus köztársaság vesz részt. buza és őszi árpa termesztésénél a négy ország különféle műtrágyáit próbálták ki, összesen 13 féle kombinációban. a négy évre tervezett munka során a különböző műtrágyázási rendszerek terméshozó szerepét és a talajra gyakorolt utóhatását tanulmányozzák.

magyarországon a kísérleteket a mezőgazdasági fajta-és termesztéstechnikai minősítő intézet irányítja. a vizsgálatok egy-egy részre több kísérleti állomáson indulnak meg./mti/

- - -

bb 9. élénk a kereslet a naposbaromfi iránt: csaknem hárommillióval többet adtak át tenyésztésre, mint a múlt év hasonló időszakában

i cs/j vm ká

1962. április 18.

a koratavaszi fagyos idők elmúltával a géppel keltetett naposbaromfi iránt ismét megéledt az érdeklődés. a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán most összegezték az első negyedévi eredményeket. megállapították, hogy az év első három hónapjában a tanácsi keltető állomások 16 200 000 tojást raktak gépbe, csaknem 4 millióval többet, mint az előző év hasonló időszakában. különösen nagy a fejlődés a kacsakeltetésnél: a múlt évi 224 000 helyett 627 000 tojást raktak gépekbe. a kikelletett és továbbtenyésztésre átadott naposbaromfiak száma 9 115 000, csaknem 3 millióval több, mint amennyit tavaly 3 hónap alatt kikellettek. naposkacsából csaknem hatszor, naposlibából négy és félszer többet adtak át tenyésztésre, mint a múlt év első negyedében. a keltési arány országos átlaga 77.4 százalék, ami igen jó eredménynek számít./mti/

8.35

- 8 -

9.36

Mo

bb. 6. baleset nélkül dolgozik az egykori „csonttörő” -üzem - a nevelés, a rend és a korszerű gép védi a csepeli nagykalapács üzem dolgozóinak testi épségét

i st/szo/gy/vg

1962. április 18.

a baleseteltnáritás szempontjából a csepel művek egyik legkritikusabb munkahelye évtizedekig a nagykalapácsüzem volt, az állandó mozgásban levő vasszállítmányok, a kalapácsok alatt izzó fémtömbök szüntelenül veszélyeztették a dolgozók testi épségét. a második világháború előtt és alatt a műhelyt egyszerűen csonttörő üzemnek nevezték, mert nem mult el nap égés, kéz- vagy lábujjtörés nélkül. varga ferenc egykori főbizalmi, az üzem mai vezetője annakidején az első között tiltakozott az ellen, hogy a balesetek elhárítására csupán fegyverező eszközöket használtak. a szerencsétlenül járt embereket nem segítették, hanem bérükből 5-15 pengő bírságot vontak le, hogy ezzel ösztönözzék óvatosságra a többi dolgozót. a helyes nevelés hiánya még a felszabadulás utáni esztendőkből is éreztette hatását, két évvel ezelőtt még havonta átlagosan nyolc balesetet jegyeztek fel. azóta azonban lényegesen megváltozott a helyzet.

a műszaki vezetők és a társadalmi szervezetek összefogtak a balesetek elhárítására. minden új feladat megkezdése előtt külön-külön felhívják a dolgozók figyelmét, hogy épségüket hol fenyegeti veszély, s mit kell tenniük annak elkerülésére. ha a kalapácsok, daruk működésében rendellenesség tapasztalható, a munkát azonnal leállítják és csak a hiba kijavítása után folytatják. tekintve, hogy a balesetek egyik főforrása a rendetlenség volt, nagy istván párttitkár vezetésével a műhely dolgozóinak nagyrésze társadalmi munkában vállalkozott a műhely átrendezésére, a közlekedést akadályozó fölösleges acélhalmazok eltávolítására. azóta a nagykalapács műhelyben példás rend uralkodik, és a balesetek száma rohamosan csökkent. az elmúlt két hónapban pedig az üzem történetében először egyetlen baleset sem fordult elő.

a tapasztalatok azt igazolják, hogy a nevelőmunka és a rend egymaga is igen kedvező eredménnyel jár, az emberek testi épségének védelmében azonban további lépéseket is tesznek, „gépesítik”, a baleseteltnáritást. a magyar kovácsüzemek történetében először néhány héttel ezelőtt olyan berendezést helyeztek üzembe, amely átvette a kovács legnehezebb munkáját, a nagykalapács alatt önműködően forgatja a két-három tonnás izzó főtengelyeket és egyéb acéltömböket. rövidesen átadják rendeltetésének az új kemencét is, ahol már nem a munkások, hanem az automatikus berendezés adagolja az izzításra váró nehéz fémeket. /mti/

- - -

8.44  
9.46

- 9 -

Mo

bb. 7. átadták a bagdadi magyar betonalggyárat - 26 helyett 10 hónap alatt készült el az új üzem

i sb/sze/gy/vg

1962. április 18.

a komplex külkereskedelmi vállalat és az építésügyi minisztérium export fővállalkozó irodájának irányításával eddig bulgáriába, csehszlovákiába és a szovjetunióba öt feszített betonalggyári berendezést szállított a magyar ipar. ezek a gépek feszített acélhuzallal erősített vasuti betonalggyártó készítenek, amellyel a drága talpfát helyettesítik. az új gyárak magyar berendezései kifogástalanul működnek, sőt már több betonalggyártanak, mint amennyit a szállítási szerződésben vállaltak a tervezők.

eddig általában 26 hónap alatt bonyolították le egy betonalggyár exportját, de tavaly rendkívül sürgős kéréssel fordultak a fővállalkozó irodához a szovjet megrendelők. a szovjetunió hosszulejáratu hitellel segíti irakot, s ennek keretében átépíti a bagdad-baszrai többszáz kilométeres vasutvonalat. a munka gyors befejezése miatt kérték a magyar ipart, hogy a szokásosnál jóval hamarabb szállítson és szereljen fel bagdadban egy korszerű betonalggyárat. a magyar szakemberek vállalták a sürgős feladat teljesítését. az ipari és mezőgazdasági tervező vállalat mérnökei soronkívül készítették el a terveket, s így gyorsan megkezdhető a gépek gyártása. az export fővállalkozó iroda a rövidített határidejű ütemtervnek megfelelően 51 gyár munkáját hangolta össze és az üzemek támogatásával így másfél év helyett hat hónap alatt készítették el a gépeket, berendezéseket. a baráti országok is segítettek. a szovjetunió nemesacélt, csehszlovákia különböző alkatrészeket és a német demokratikus köztársaság betongyártó és laboratóriumi gépeket szállított soronkívül.

az új gépek szerelését magyar mérnökök és az 1-es gép-szerelő vállalat, valamint az épületvilágítás-szerelő vállalat szakemberei irányították. az irakiak is a legjobb szakmunkásokat küldték az építkezésre. a közös összefogás eredményeként két és félhónap alatt befejezték a szerelést. az új gyárat március végén adták át. az avató ünnepségen abdel karim kasszem, az iraki köztársaság miniszterelnöke nagy elismeréssel emlékezett meg a magyar dolgozók munkájáról, amelynek eredményeként 26 hónap helyett 10 hónap alatt épült fel a bagdadi vasút-építés fontos új üzeme.

/folyt. köv./

9.10  
9.58

- 10 -

Mag

bb. 7. /átadták a bagdadi... folyt./ gy

a magyar mérnökök és szerelők, valamint a Lábattani és az egyik budapesti épületelengyár szakembereinek kisebb csoportja még hat hónapig bagdadban marad, hogy megtanítsa az iraki dolgozókat az új gépek kezelésére. a berendezések hibátlanul működnek és az iraki szakemberek annyira elégedettek a magyar ipar munkájával, hogy újabb tárgyalást kezdtek egy korszerű előfeszített vasbetonoszlopgyár szállításáról. /mti/

..

bb. 24. száz társadalmi idegenvezető a balaton és a bakony vidékén

i vid gg/gy/ki

1962. április 18.

hazánk leglátogatottabb üdülő és kiránduló vidékén, a balatonparton és a bakonyban a hivatásos szakembereken kívül társadalmi idegenvezetők is segítik a turisták kalauzálását. pépán, balatonfüreden, keszthelyen és veszprémben tanfolyamokon képezik ki a város és a vidék nevezetességeit bemutató idegenvezetőket. az idén hetvenen sajátítják el az ismereteket. velük együtt összesen már száz társadalmi idegenvezető áll rendelkezésre. a társadalmi idegenvezetők külföldi vendégeket is kísérhetnek, mert összesen 12 nyelven beszélnek. /mti/

..

bb. 25. univerzális általajlazító mintadarabja készült el a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézetben

vid tm/gy/ki

1962. április 18.

sipos sándor, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet és nánási gyula gépészmérnök a szikes és réti agyagtalajok műveléséhez univerzális általajlazítót szerkesztett. ez abban tér el az eddig ismertektől, hogy négy kés szerelhető rá. a kések számát és egymáshoz való távolságát, valamint a művelési mélységet szabályozhatják. a talajforgatás nélkül lazító gép lánctalpas traktorokkal vontatható. az univerzális általajlazító első mintadarabja már elkészült és rövidesen megkezdik kipróbálását. amennyiben a gyakorlat igazolja a szerkesztők elképzeléseit, még ebben az évben megkezdik sorozatgyártását. /mti/

9.20

- 11 -

9.18

Mag

bb 10. tájékoztató és dokumentációs szerkesztőség alakult a corvina

i v/gk vm sr

1962. április 18.

a corvina idegennyelvű könyvkiadó tájékoztató és dokumentációs szerkesztőséget szervezett. az új szerkesztőség feladata, hogy a külföldi enciklopédiák, lexikonok és kézikönyvek magyar vonatkozású cikkeiben, utalásaiban, adataiban előforduló hibákat megállapítsa, s ezekre a kiadók figyelmét felhívja. a szerkesztőség egyébként a külföldi kiadók részére - esetleges új kiadások vagy kiadványokhoz - magyar vonatkozású anyagokat is készít. /mti/

- . -

bb 12. vízminőségvizsgáló laboratóriumot szerveznek a győri vízügyi igazgatóságon

vid te szf vm

1962. április 18.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság területén, mely Győr-Sopron megyén kívül Vas megye egy részére és Komárom megyére terjed ki, ismételten előfordult, hogy a folyóvizek elszennyeződése miatt tetemes károk érték a népgazdaságot. a győriek emlékeznek rá, hogy 1959-ben heteken át vörösszínű víz ömlött a rábából a kis-dunába. a szennyeződést az ajkai timföldgyár okozta: a gyár telepéről nagymennyiségű vörös iszap zudult a torna patakba, a rábába torkolló marcal mellékfolyójába. a vörös iszap elszínezte a győri textilgyáraknak a kis-dunából szivattyúzott ipari vízzel kezelt termékeit, s ezzel többszáz ezer forintos kár keletkezett. a mosonmagyaróvári timföldgyár kátrányos anyaga tavaly megmérgezte a kis-duna vizét, úgyhogy többszáz mázsa hal elpusztult.

a folyók tisztaságának megőrzésére kiadott és január 1-én életbelépett kormányrendelet értelmében az észak-dunántúli vízügyi igazgatóságon most vízminőségvizsgáló laboratórium szervezését kezdték meg. kétszáz ezer forintot használnak fel erre a célra az idén. a laboratórium a második félévben megkezdte működését. felderíti, melyek a legjobban szennyező üzemek, megállapítja a szennyezés mértékét és azt, hogy milyen védőintézkedésekre van szükség. /mti/

- . -  
- 12 -

9.25

9.25

Me

bb 13. közös automatizálási bizottságot alakított három timföldgyárban

vid te vm ki

1962. április 18.

az almásfüzitői, az ajkai és a mosonmagyaróvári timföldgyárban a második ötéves terv idején számos termelési folyamatot automatizálnak. a sok kísérletet, kutatást igénylő munkához nemcsak az iparági automatizálási bizottságot alakították a három gyár szakembereiből, megismerik a testvérüzemek terveit és az eddigi gyakorlattól eltérően nem azonos kutatásokkal foglalkoznak, hanem tervezési munkamegosztással, egységes automatizálási rendszert dolgoznak ki. egy-egy új berendezést csak akkor alkalmaznak mindháromban, ha az az egyikben már tökéletesen, gazdaságosan működik. így például az almásfüzitői timföldgyárban jelentős mennyiségű gőztakarítanak meg azzal, hogy bevezették az automatikus folyamatos felőrlést. a bizottság javaslatára a másik két timföldgyárban is felszerelték ilyen berendezéseket.

az automatizálási bizottság elsősorban olyan műszerekkel, automatikus berendezésekkel kísérletezik, amelyek növelik a termelést, egyenletes minőséget biztosítanak és csökkentik az önköltséget. munkájukat segíti több tudományos intézet és tervező vállalat. az alumíniumipari tervező intézet például azt kutatja, milyen termelési folyamatok automatizálása a leggazdaságosabb. a fémipari kutató intézet alapkutatásokban, az alumíniumipari kereskedelmi vállalat a műszerek, automaták beszerzésében segít a bizottságnak. /mti/

- . -

bb 14. több mint egymillió holdon folytat talajvizsgálatokat a gépállomások hetvenhét laboratóriuma

i so/gg vm ká

1962. április 18.

a magyar tudományos akadémia irányításával készülő 25 000-es országos talajtérkép összeállításához évek óta széleskörű mintavétellel és talajvizsgálatokkal járulnak hozzá a gépállomások laboratóriuma. a hetvenhét laboratórium az elmúlt években hatmillió holdról vett mintát s az idén további egymillió háromszáz ezer hold mintáinak megvizsgálásával befejezi a ráháruló munka első részét.

a jó idő beálltával a mintavételek megkezdődtek. a továbbiakban nem csupán ezek elemzését végzik el a gépállomások laboratóriumaiban, hanem nyolcszáz község határában fenológiai megfigyeléseket is tesznek. a vegetáció teljében megfigyelik, hogy a korábbi években vizsgált területeken hogyan tenyésznek az egyes növények, így a második ötéves terv időszakában sorra kerülő szakosításokhoz gyűjtene értékes tapasztalatokat. /mti/

- . -  
- 13 -

9.30

10.12

Me

bb 15. szélvédő erdősávval veszik körül dunaujvárost

vid j vm ká

1962. április 18.

Dunaujvárost három oldalról széles erdősávval védik a gyakori szelektől. A 6-os műút, a budapest-pécsi országút mentén 13 kilométer hosszan telepítenek szélvédő erdősávot akác-, nyár-, fenyő- és tölgyfából. A műút menti erdősítést április végére befejezik. Az új telepítésekkel továbbá a szalkiszigeti és dunavecsei szigeti erdőkkel együtt a dunaujvárosi erdőszet már csaknem 1 200 holdnyi erdőt gondoz./mti/

bb 16. tizenhat üzemmel kötött szocialista szerződést a lisznai utcai általános iskola - milyen feltételek alapján nyerhetők el a kiváló osztály cím

i vt/sze vm sr

1962. április 18.

Az első kerület „legfiatalabb” általános iskolája, a lisznai utcai, amely négy évvel ezelőtt kezdte meg működését. Szocialista szerződések alapján - eddig 16 üzemmel, gyárral kötöttek ilyen - látogatnak el a tanulók és a pedagógusok, hogy közelebbről megismerkedjenek a népgazdaság különféle területeivel, s az ott dolgozókkal. Ugyancsak e szerződések értelmében adják vissza a látogatásokat az üzemiek.

Amikor a danuvia-gyár egyik szocialista brigádja az iskolában járt, megszületett az a gondolat, hogy kidolgozzák a „kiváló osztály”, megtisztelő cím elnyerésének feltételeit, s elsősorban a tanulmányi előmenetel alapján döntenek el, hogy melyik osztálynak ítélnek oda. A 25 feltétel között szerepel például, hogy ne legyen késés óra előtt zajongás, óra közben sugás, igazolatlan mulasztás. A kiváló cím elnyerésének feltétele a társadalmi munka is, továbbá a takarékoskodás az osztály rendbentartása, közös muzeum-és színműlátogatás, az iskola-rádióban a műsor összeállítása.

A kiváló osztály kitüntető címet - a tantestület határozata értelmében - először az idei tanév végén ítélnek oda./mti/

9.35

- 14 -

*Me*

bb 18. rádió adó-vevővel szerelik fel a pécsi autóközlekedési vállalat vezérkocsijait

vid te szf vm

1962. április 18.

A pécsi központtal működő 12-es autóközlekedési vállalat rádió adó-vevőkészülékkel ellátott vezérkocsikat állít munkába. Vezérkocsik a nagyobb építkezéseken, bányáknál, dolgozó gépkocsi csoportok állandó összeköttetését biztosítják a pécsi diszpécser-szolgálattal. Naponta jelentik a teljesítményeket, problémákat, a munka befejezésekor pedig veszik az újabb utasítást, hogy felesleges üresjáratok nélkül melyik újabb munkahelyre menjenek át a járművek. Ugyancsak rádión jelentik az olyan műszaki hibákat is, amelyeket csak jól felszerelt műszerkocsi javíthat ki, s kéri a műszerkocsi kiküldését.

kezdteként öt gépkocsit szerelnek fel rádió adó-vevővel./mti/

bb 19. frottir zoknik gyártását kezdik meg exportra a gyulai harisnyagyárban

vid gk vm ki

1962. április 18.

Hazánkban egyedülálló exportcikk gyártását kezdik meg a közeljövőben a gyulai harisnyagyárban. Az üzem két dolgozója, Székely József és Sipos Sándor évekig kísérletezett a frottir zokni gyártási technológiájának kidolgozásán. Az új terméket kísérletképpen már gyártják az e célra átalakított gépeken. A gyapjuból készülő harisnyák belseje a frottirtörölközők anyagára hasonlít és nagy hőtartásán kívül előnye a jó szellőzés is.

A közeljövőben már naponta háromezer pár ilyen harisnyát készítenek az északi országok megrendelésére./mti/

bb 37. elkészült vas megye első falusi ifjúsági háza

vid gk vm fm

1962. április 18.

Szatta községben elkészült vas megye első falusi ifjúsági háza. Egy régi épületet csaknem az egész falu lakossága alakított át erre a célra. Egyelőre tanítanak benne, mivel az iskolát tatarozták. Mihelyt a diákok visszaköltöznek iskolájukba, az ifjúsági házban szakköröket alakítanak, vitaesteket rendeznek, s egy-egy nagyobb rendezvényre meghívják a környékbeli fiatalokat is./mti/

9.43

- 15 -

1027

*Me*

bb 17. új irodalmi műsorok a munkásszállásokon  
i hi tm vm sr

1962. április 18.

az egressy klub elkészítette a budapesti munkásszállások tavaszi zenés, irodalmi műsorát, az egyik érdekes szálláshelyi műsorukban például a vers, a próza és a zene felhasználásával - szórakoztatva és egyúttal tanítva - azt kívánják bemutatni, milyen is volt a valóságban „az a régi, jó világ,„ a hiszékenységgel vámszedői című műsoruk - az előbbihez hasonló, színes formában - a babonák és egyéb téves hiedelmek elleni fellépésre buzdít. a dunavallomása című műsor a népek közötti barátság eszméjét szolgálja, a balatoni képeklap a magyar tenger idillikus környezetét varázsolja a hallgatóság elé, s egyúttal hazafiságra, országunk nevezetességeinek megbecsülésére, legszebb tájainak szeretetére nevel. a képtelen állatán szatirikus műsor, amely az önző hajlamú emberek jellembeli, erkölcsi fogyatékosságait peltengerezi ki.

az öt műsorból az egressy klub hivatásos művészekből álló szereplőgárdája mintegy 250 előadást tart a művelődési idény végéig.  
/mti/

bb 21. csökut-övezet a duna és a dráva mentén

vid j vm ká

1962. április 18.

a baranyai termelőszövetkezetek öntözött területe - a múlt évihez képest - több mint ötszörösére növekszik az idén: kerekén 4500 holdra juttatják el a vizet. tavaly csupán zöldséget, valamint néhány holdon rétet és legelőt öntöztek a szövetkezeti gazdák. terveik szerint ebben az évben csak a kukorica mintegy 1350 holdon kap mesterséges esőt. a nyári szárazság idején félezer hold rétet és legelőt árasztanak majd el vízzel az esőágyuk. öntöznek még cukorrépát, silókukoricát, kendert, lent, lucernát, gyógynövényt és - amitől különösen nagy eredményt várnak a szakemberek - szőlőoltványt is.

csupán a folyók és a patakok vizének felhasználásával azonban lehetetlen volna ekkora területet öntözni, ezért - az alföldön már jól bevált - csökutakat furnak a közös gazdaságokban. a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet mérnökei a közelmúltban felmérték a baranyai földben lévő víztartalékokat. megállapították, hogy a duna és a dráva melléki síkságon már 15-20 méter mélységben bőségesen található víz. ezért a két nagy folyó mentén valóságos csökut-övezetet alakítanak ki. már az idén 40 csökut működik ezen a vidéken. /mti/

9.50

10<sup>19</sup>

- 16 -

bb. 23. ivan ivanovics szorokin megtalálta régi szegedi barátját

vid j/gy/fm

1962. április 18.

ivan ivanovics szorokin 1945-ben mint a szovjet hadsereg harcosa egy ideig szegeden teljesített szolgálatot. barát-ságot kötött több magyar fiatalal, akikkel fényképeket is cserélt, amikor visszatért hazájába. az egykori szovjet katona és a magyar fiatalok között később megszakadt a kapcsolat. i.i. szorokin most eljuttatta magyarországra a régi fényképeket, amelyeket a szegedi délmagyarország azzal a felhívással közölt, hogy jeletnekezzenek a régi ismerősök.

így derült ki, hogy i.i. szorokin egyik magyar barátja, csiszár istván, ma is szegeden él, a helyi falemezgyár művezetője. csiszár istván nagy örömmel fogadta az egykori szovjet katona érdeklődését. elmondta, hogy i.i. szorokinnal szabadidejükben sokat jártak együtt sétálni, szórakozni. soha nem felejtte el az 1945-ös május elsejét, amikor ő i.i. szorokin, a szovjet katona pedig magyar barátja ablaka alá állított májusfát. csiszár istván levélben számol majd be barátjának sorsa alakulásáról és köszönti őt a munkásosztály nemzetközi ünnepe, május elseje alkalmából. /mti/

bb. 27. kétezerháromszáz méter hosszú „cseppfolyós kerítés,, - társadalmi munkával fürdőtelep épül tatán

vid hné/gy/fm

1962. április 18.

tata nevezetességei közé tartoznak a híres kristálytisza vizű fényes források. a több mint 30 gyógyforrás sok szén-savat és 26-féle ásványt tartalmaz. huszonhárom fokos vizük a legnagyobb téli hidegben sem hűl 22 fok alá.

a távlati tervek szerint több mint százmillió forintos költséggel nagy üdülőtelepet építenek a forrásoknál. a tataiak azonban addig sem tétlenkednek, amíg erre sor kerül. a hazafias népfront kezdeményezésére nagy társadalmi munkához fogtak hozzá. tavaly 21 000 óra munkával rendbehozták a régi fürdőmedencéket, kiszitották az erdőt, a tavakat. télen befejezték annak a 2 300 méter hosszú, 11 méter széles, forrásból táplálkozó csatornának az építését, amelyik körülveszi a hatalmas területet. ezzel a természetes „cseppfolyós,, kerítéssel 3 millió forintot takarítottak meg. a kis folyamon, mivel télen sem fagy be, - edzést tarthatnak a kenucsapatok. most újabb parkokat, két gyermekjátszóteret, gyermekmedencét építenek. berendezik a „fényesmuzeumot,,: itt mutatják be a források állat- és növényvilágát. /mti/

9.55

10<sup>30</sup>

- 17 -

bb. 26. új koronaalakítási módszerrel éveket előbbrehozzák az újtelepítési gyümölcsösök termőfordulását zalában

vid j/gy/ká

1962. április 18.

Zala megye állami gazdaságaiban az idén újabb félezer holdon, a második öt éves terv időszakában pedig 4 000 holdon telepítenek gyümölcsösöket. a szakembereket az új telepítéseknek az a cél vezeti, hogy a gyümölcsösök minél előbb termőre forduljanak. ezért nem a hagyományos magastörzsű oltványokat ültetik, hanem a közepes, nyolcvan centiméteres törzsű fákat, és új koronaalakítási módszert alkalmaznak. az új módszernek az a lényege, hogy csak az oldal- és fővezérágakat vágják vissza, míg a többi vízszintesen lekötik. ezzel mintegy kétszerre kényszerítik a fákat. a tapasztalat szerint így már a harmadik évben termést hoznak a fák, míg a hagyományos telepítési és kezelési fák csak a hetedik évben teremnek először.

az új koronaalakítási módszer előnye a korai termőforduláson kívül az is, hogy kisebbek a termelési költségek, a fák alacsony törzse révén a fápolás, a permetezés és a szüret, vagyis a gyümölcsösben előforduló összes munka földről végezhető, nem kell létrázni, egyszerűbb eszközökkel oldható meg a növényvédelem. az új módszerű koronaalakítással nevelt fák termése is nagyobb.

mindezeket az előnyöket a gazdaságosságot figyelembe véve a zalai állami gazdaságokban az idei évtől kezdve már csak közepes törzsű fákat ültetnek, s mindenütt az új szerű koronaalakítási módszert alkalmazzák. a zalaszentgróti állami gazdaságban most kezdtek meg egy 140 holdas almáskert telepítését, a baki állami gazdaságban 150, a nagykanizsai állami gazdaságban pedig 200 holdat ültetnek be az idén. /mti/

bb. 28. nagyszerű előadás sopronról - bécsben

vid sze/gy/fm

1962. április 18.

az osztrák-magyar társaság meghívására dr. friedrich károly, a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal főelőadója a bécsi pálfy-palota nagytermében a közelmúltban nagyszerű vetített-képes előadást tartott sopronról. /mti/

10.00  
10.37

- 18 -

Me

bb. 29. visszakerült helyére a jeges ár által elsodort nagyrévi komppal

i-vid gg/gy/ki

1962. április 18.

a télen a tiszai jeges ár elsodorta a nagyrévi kompot. a nagytestű vaslakotmány jégtáblák közé ékelődve, szinte menthetetlenül uszott lefelé a folyón. a nagyrévi révész riasztotta a tiszai alsó szakaszának vízügyi szerveit, s tápénál két bátor révésznek sikerült a kompot megláncolni és a parthoz vontatni. a „kifogott”, komp eddig a tápéi terelőben pihent, most azonban a délibáb gőzessel visszavontatták eredeti helyére. a tiszai vízállásának csökkenése után újból megindul a közlekedés a nagyrévi komppal. /mti/

bb. 30. „kódis-állásos”, házak helyett, fürdőszobás, több lakószobás villák épülnek az Őrségben

vid hné/gy/fm

1962. április 18.

vas megye egyik jellegzetes vidékén az Őrségben is megkezdődtek a családi ház építkezések. bajánsenyén, Őriszentpéteren, magyarszombatfán, magyarlakon, rábagyarmaton, s más Őrségi falvakban csaknem száz új ház falait építik. a vidék nagyobb községeiben évente 10-12 család költözik villaszerű családi házba. eltűnnek az ugynevezett „kódis-állásos”, házak. régen ugyanis a koldusoknak a házak előtti terasszerű részén adták ki a lakók az alamizsnát. most már a „kódis-állás”, helyett két lakószobát, fürdőszobát, üveges verandákat építenek az Őrségi házakban. /mti/

bb. 31. kétszáz előregyártott vikendház készül az idén a dunaujvárosi 5. épületelemgyárban

vid hné/gy/ki

1962. április 18.

a dunaujvárosi 5. sz. épületelemgyárban a tavalyi tapasztalatok alapján folytatják a négyszemélyes vikendházak gyártását. a héjbeton falakat és a tetőt, tehát az egész házat egyszerre betonozzák egy sablonban, amelyből daruval egyszerre emelik ki a takaros üdülőházat. eddig 200 ilyen kis házat rendeltek az épületelemgyárban. a gyártás már megkezdődött. /mti/

10.10

10.42

- 19 -

Me

bb 20. huszezer hold sziktalajon vetnek szarvasi nemesítésű takarmánycirkot

vid j vm ká

1962. április 18.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben kinemesített takarmánycirok a kísérleti parcellák után nagyüzemi termesztésben is - minőségben és mennyiségben egyaránt - a kukoricával egyenértékű takarmányt adott. előnye, hogy bő termést hoz azokon az erősen kötött, szikes talajokon is, ahol kukoricából alig terem néhány mázsa. a szarvasi feketecirkot kedvelik az állatok. a kiváló minőségű takarmányfajtából a szarvasi kutató intézet huszezer holdra elegendő vetőmagot adott át a sarkadi, gyomai és szeghalmi járás szikes területén gazdálkodó termelőszövetkezeti-nek./mti/

- . -

bb 32. dalos, zenés rádióműsor szarvasról

vid hné vm fm

1962. április 18.

a magyar rádió és televízió népzenei osztálya dalos, zenés riportműsort készített szarvas község kulturális életéről. a hangulatos műsorban - amelyet májusban sugároz majd a kossuth-adó - többek között a szarvasi nőtanács népi együttese, a száz éves erkel ferenc vegyeskar, a járási művelődési ház zeneiskolájának növendékei és zeneegyüttese, a viharsarki ifjú zenebarátok körének ismeretterjesztő hangversenye a felsőfoku óvónőképző intézet kórusa, továbbá több népi énekes szerepel, s megszólalnak a község kulturális életének irányítói is./mti/

- . -

bb 33. házimunkában és társadalmi munkában egyaránt résztvesznek a tatabányai dózsa iskola uttörői

vid j vm fm

1962. április 18.

a tatabányai dózsa iskolában eredményes a pedagógusok és a szülők együttműködése a fiatalok munkára nevelésében. a kisdobosok egy füzetecskében naponta számot adnak a pedagógusoknak arról, mit segítettek otthon. a tapasztalatokat szülői értekezleten megbeszélik.

a pajtások segítik kerületük idős, egyedülálló lakóit is a bevásárlásban, ügyes-bajos dolgaik intézésében. a társadalmi munkával épített sportpályájuk mellett most uttörőparkot létesítenek. 150 pajtás vesz részt a fásításban, s a tanulók állnak „diszórsgét”, a kerületi anyakönyvi hivatalban tartott névadó ünnepségeken./mti/

10. 15

- 20 -

me

bb 34. három mérnök újításával évente 30 000 tonna gőz - ingyen.

vid hné vm ki

1962. április 18.

az ózdi kohászati üzemekben a martin-kemencék ajtókeretei csereszett és a kemence nagy hőjétől felforrósodott hűtővíz hasznosítására vadas zoltán, nagy józsef és vörös lászló, a vaskohászati kemenceépítő vállalat mérnökei, célszerű megoldást találtak. az ajtókeretekbe elpárologtató elemeket, készülékeket építettek, s a keletkező gőzt csővezetéken a gyár gőzhálózatába engedik. a három mérnök újítását a találmányi hivatal szabadalomnak is bejegyezte. az eljárás gazdasági eredményét most értékelték első ízben. kitünt, hogy ennek alapján az ózdi acélműben egy év alatt 30 000 tonna gőzhöz jutnak - ingyen. a megtakarítás haszna eléri az évi 1 460 000 forintot./mti/

- . -

bb 35. elkészült szolnok megye hét városának ötéves községfejlesztési terve

vid gk vm fm

1962. április 18.

szolnok megye hét városában elkészültek az ötéves községfejlesztési tervek. a tanácsok a lakosság igényeit gondosan mérlegelve határozták meg a fejlesztés fő irányvonalait. a terv-időszakban mintegy 58 millió forintot irányoztak elő kommunális célokra, iskolai tantermek, művelődési otthonok, pedagógus- és orvos-lakások, fürdők építésére, felújítására. turkevén és kisujszálláson vízművet létesítenek. törökszentmiklóson - a belterületen kívül - számottevő összeget fordítanak a külterületi lakott helyek vízellátásának javítására. karcagon folytatják a gyógyvízzel táplált városi fürdő építését, korszerűsítését. a megye városaiban csaknem tízennél millió forintot költenek a villanyhálózat bővítésére, a közvilágítás javítására. a községfejlesztési alapból öt év alatt több mint ötmillió forintot irányoznak elő az egészségügyi feladatok ellátására. elsősorban jászberényben javítják az egészségügyi hálózatot. öt év alatt a községfejlesztési alap összes bevételének 12-13 százalékát költik művelődési célokra, kisebb hányadát pedig a sportmozgalom támogatására./mti/

- . -

10.20

- 21 -

10. 22

me

bb 36. néprajzi munkaközösség veszprém megyében

vid tem vm fm

1962. április 18.

a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága és a megyei tanács művelődési osztálya néprajzi munkaközösséget alakított a balaton-és a bakony-vidék hagyományainak, a népszokások, dalok, táncok felelevenítésére, népi díszítőművészet emlékeinek összegyűjtésére. többek között gyűjteményt állítanak össze a népi gazdálkodás legrégebb eszközeiből és a technika fejlődését szemléltető tárgyakból, dokumentumokból, elsősorban a vidék nagymultu textil és kerámia-iparára vonatkozóan. a balatonfelvidéki történelmi borvidék egyik műemlékké nyilvánított présházában borászati és szőlőgazdálkodási kiállítást rendeznek. a munkaközösség máris sok, eddig ismeretlen népművészt kutatott fel. a bakony ősi juhászdinasztiájának ma élő tagjai között ugyanis sokan kiváló művelői a faragó művészetnek. összegyűjtik a népdalokat és táncokat is, hogy azokat a vidék öntevékeny művészegyütteseinek műsorukba iktathassák./mti/

- . -

bb 22. hogyan lehet szegedből fürdőváros? - útmutatás az új típusú községek kialakításához - a hazafias népfront országos tanácsa várospolitikai akcióbizottságának munkájáról

i di/gk vm sr

1962. április 18.

új akcióbizottság kezdett munkához a hazafias népfront országos tanácsa mellett. tagjai egyetemi tanárok, gyakorlati szakemberek, tanácsi vezetők és a népfront-mozgalom képviselői. arra vállalkoztak, hogy a várospolitika területén kamatoztatják szakképzettségüket, hozzáértésüket. tevékenységükről tájékoztatták az mti munkatársát:

- a felszabadulás óta eltelt években nagyot fejlődtek hazánk városai, s számos kis-és középközség, valamint falu érte el a városias jellegű települések színvonalát. jelenleg mintegy ötmillió ember, az ország lakosságának fele él ezeken a helyeken. a szocialista építés, a mezőgazdaság átszervezésének eredményeként tovább csökken a falvak és a városok közötti különbség, s ez egész sor új feladatra, tennivaló elvégzésére hívta fel a szakemberek figyelmét. akcióbizottságunk azért kíván munkálkodni, hogy az ország városai és falvai már napjainkban is, de még inkább a jövőben az új típusú, szocialista várospolitika szellemében fejlődjenek.

a hazafias népfront országos tanácsa mellett vitafórumot hívunk életre, ahol valamennyi érdekelt kicserélheti nézetét, elmondhatja javaslatait az előttünk álló feladatok jobb, gyorsabb megoldására. foglalkozunk majd a népfront-bizottságok várospolitikai tevékenységével, s azzal is, hogy a mozgalom hogyan segíthetné a legeredményesebben a szocialista falvak kialakítását, fejlesztését. /folyt.köv./

10.25.  
11.08

- 22 -

*Mty*

bb 22. hogyan lehet.....1.folyt./vm

részt vállalunk a különböző várostípusok jellegzetes, egyéni problémáinak megvitatásából és megoldásából és segíteni kívánunk a helyi adottságok kiaknázásában. útmutatást adunk például ahhoz, hogyan lehet szegedből fürdőváros, s hogyan lehetne az ország más részeiben az eddiginél jobban hasznosítani a hőforrások vizét. ma általában a lakásépítkezések meggyorsítását, s költségeinek csökkentését tűzzük napirendre. helyet kapott munkatervünkben a városok és környékük kapcsolatának megjavítása; például a környező falvak jelentősége és lehetőségei a városok ellátásának javításában, valamint pedig a városok lakóinak közreműködése a falvak kulturális életének fellendítésében. ugyanakkor mindenütt felmérjük, hogy az ország lakossága hogyan vállalhatja még nagyobb részt szűkebb hazájának fejlesztéséből. véleményünk szerint az állami támogatás minél jobb kihasználásával egyidejűleg nagyobb szerephez jut a jövőben az öntevékenységek.

- a véleménycseréhez, az előtérbe kerülő kérdések megvitatásához akcióbizottságok tagjai tanulmányokat dolgoznak ki. elsőként általános jellegű tájékoztatót állítottunk össze arról, hogy tulajdonképpen mi is a várospolitika. a dokumentumot az ország száz városának, illetve városjellegű településének tanácsi és népfront-vezetőihez juttattuk el. ugyanakkor elhatároztuk, hogy a következő hetekben az ország négy-öt részében, általában tájegységenként, vitát rendezünk, s meghallgatjuk az érdekeltek véleményét. másodikként a városok és a mezőgazdaság szocialista átszervezésének kölcsönhatásáról készítünk tanulmányt, majd az új, szocialista jellegű településpolitika jelentkezését ismertetjük a városokban - hangzott a tájékoztatás./mti/

- . -

*Mty*

10.45

11.08

- 23 -

bb. 40. időjárásjelentés

sze/gy/

1962. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. április 18-án, szerdán délután:

déli szél

az utóbbi 24 óra folyamán az európai időjárási helyzetben lényeges változás nem történt. folytatódott a meleg légtömegek észak- és nyugat felé áramlása az északi országokban enyhéséget, nyugat- és észak-európa egyes részein esőket okozva, hazánkban tegnap erősen felhős idő volt, a dunántul egy-két helyén kevés, mindössze csapadéknyomot adó eső hullott, a dunántul legnagyobb részében borult maradt az ég, délkeleti tájain azonban 1, a duna-tisza közének déli felében 1-5, az ország többi részében pedig 5-10 órán át sütött a nap, a hőmérséklet a nap folyamán a dunántulon általában 15-19, máshol 19-22, az északkeleti megyékben 23 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 8-12, a délnyugati és az északkeleti megyékben azonban sokhelyen 4-8 fokig süllyedt, ma délelőtt folytatódott az erősen felhős, meleg idő.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 16.0 fok volt, 4.3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékelttel süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: mérsékelt, helyenként élénk déli szél, változó mennyiségű felhőzet, több helyen, főleg délen és nyugaton eső. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában 18-22 fok között, délnyugaton 18 fok alatt.

távolabbi kilátások: pénteken és szombaton a hőmérséklet csökken, több helyen eső valószínű.

a duna vizállása ma 393 centiméter, a hőmérséklete 10.1 fok.

Antti/

13.55

14.27 ✓

- 24 -

bb 38. megkezdtek a szabadföldi paraj és a kerti sóska árusítását - olcsóbb lett a saláta

1 1. j/j vm ie

1962. október 18.

a nagyvásártélepre szerdán reggel 69 vagon és 28 tengeri gépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 33 vagon burgonya, 4 vagon zeller, 1 vagon édesnemes tormá, 14 vagon tojás, 7 vagon vágottbaromfi, 2 vagon alma és 8 vagon citrom.

a zöldségboltok szerdán reggel megkezdtek a korai szabadföldi paraj és a kerti sóska árusítását. a tisztított parajt különként 18, a kerti sóska 14 forintért hozták forgalomba. a saláta ára csökkent: a legkorábbi „május királynője”-saláta fejenként az eddigi 3.40-4 forint helyett 2.80-3.60 forint./mti/

- . -

bb. 44. a szerelvénygyártó ipar ujdonsága: a közös fürdőkád-működőcsaptelep, zuhanyozófülke pvc-függönnyel, a kisebb súlyú radiátor - tájékoztató a lakásszerelvények gyártásáról

t sl/sze/gy/vg

1962. április 18.

kovács istván, a fémszerelvénygyár igazgatója, szerdán tájékoztatta az újságírókat a lakásszerelvények gyártásával kapcsolatos ujdonságokról. elmondotta, hogy a lakásépítés programjának megfelelően nemcsak a mennyiség, hanem a korszerűség szempontjából is nagy előrehaladás tapasztalható a különféle csapok, szelepek, szerelvényalkatrészek, radiátorok gyártásában. a színesfémet itt is mindinkább kiszorítja a műanyag, a zuhanyozók, a csaptelepek s a különféle alkatrészek nagyrészt már polietilénből készülnek, egyéb új technológiákat is alkalmaznak, amelyekkel a fémszerelvények túlzott méreteit is csökkentik. illymódon három év alatt 173 tonna réz és bronzot takarítottak meg; a második ötéves terv időszakában újabb 47 féle szerelvény és alkatrész gyártásánál térnek át fémről műanyagra.

/:olyt. köv./

14.30.

- 25 -

*M*

bb. 44. I szerelvénygyártó ipar... folyt./ gy

további lépést jelent az ugynevezett mozaik-elv alkalmazása, amelynek az a lényege, hogy azonos alkatrészekből a legkülönbözőbb csaptelepeket és egyéb szerelvényeket össze lehet rakni. ezzel nemcsak a nagyobb sorozatu gyártás válik lehetővé, hanem a lakosság is könnyebben pótolni tud egy-egy elkopott alkatrészt. az alkatrészmózaikokat már az idei budapesti ipari vásáron is bemutatják, ugyanott kiállítják többi újdonságukat is. a többi között felszerelik az újfajta zuhanyozó fülkét, amelyhez nem kell más, mint egy boiler a hozzátartozó vezetékkel és a műanyagfüggöny, amely a környezetet megóvjaa a szétfröccsenő víztől. ennek a zuhanyozónak mindenekelőtt a régi, fürdőszobanélküli lakásokban veszik majd nagy hasznát. a gyár vásári újdonsága lesz egy olyan csaptelep, amely hosszan kinyúló, minden irányban mozgatható csővével a fürdőkád és a tőle kisebb távolságra levő mosdó megtöltésére is alkalmas, így a fürdőszobában két csaptelep helyett csupán egyet kell felszerelni. kiállítják a gyár kisvárdai telepének újfajta öntöttvas-radiátorát is; ennek az a különlegessége, hogy négyzetméterenként a szokásos 35 helyett alig 30 kiló. a könnyített fűtőtestből már idén 10 000 négyzetmétert gyártanak, ami ötven tonna vas megtakarítását teszi lehetővé.

a gyár igazgatója elmondotta, hogy számolnak az építőiparban kibontakozó kongresszusi munkaversennyel is; arra az esetre, ha az építőmunkások idei tervüket határidő előtt befejezik, a fémszerelvénygyár is előbb átadja az építkezéshez szükséges szerelvényeket, sőt az esetleges terven felüli lakások építéséhez soronkívüli munkákkal is készek hozzájárulni a gyár dolgozói.

/mti/

..

bb. 43. szállítási ankét csepelen

t sl/sze/gy/vg

1962. április 18.

a csepel vas- és fémművek igazgatósága és a központi szállítási tanács közreműködésével szerdán szállítási ankétot tartottak csepelen, ahol ismertették a fémműben bevezetett, ugynevezett rakodólapos anyagmozgatás eredményeit. a bevezető előadást borovszki ambrus kohó- és gépipari miniszter-helyettes tartotta, majd több előadó tájékoztatta a jelenlevő négy száz szakembert az anyagmozgatás korszerű megoldásairól. /mti/

14.44

.. 26 -

*Ma*

bb 41. kielégítően halad a vegyipar gyorsított ütemű fejlesztéséről szóló párthatározat végrehajtása - czottner sándor nehézipari miniszter tájékoztatója a vegyipari szakszervezet központi vezetőségi ülésén

t szf/te vm vg

1962. április 18.

másfél hónapon belül másodszor ült össze szerdán délelőtt a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. ezúttal meghívott vállalati, mozgalmi és gazdasági-műszaki vezetők is résztvettek a tanácskozáson. takács sándor elnök megnyitó szavai után meghallgatták czottner sándor nehézipari miniszter tájékoztatóját a vegyipar gyorsított ütemű fejlesztéséről szóló párthatározat végrehajtásának eddigi eredményeiről, további feladatairól.

a miniszter elmondotta, hogy a második ötéves terv vegyipari célkitűzéseinek végrehajtása tervszerűen halad, a beruházási keretek felhasználásában, a termelékenységi és önköltségi feladatok teljesítésében elmaradás általában nincs. a borsodi vegyi kombinát teljesítőképességét megkétszerezték a jövő évtől a bvk teljes bővített kapacitással gyártja a nitrogén műtrágyát. megkezdte a termelést a szolnoki új szuperfoszfát gyár is, a műtrágyagyártásban tehát tartjuk az előírt ütemet. nem ilyen jó a helyzet a szuperfoszfát gyártáshoz kapcsolódó kénsavüzemi beruházásoknál. a szolnoki kénsavgyár üzembe helyezése gépszállítási nehézségek miatt négy hónapot késni fog és így az ez év végi üzembehelyezési határidőt nem lehet megtartani. elmaradtunk a növényvédőszer és gyomirtószer gyártásban is. a kormány azonban segítségére sietett a vegyiparnak, soronkívül nagyobb összeget bocsát rendelkezésére a növényvédőszer gyártás további fejlesztéséhez. a műanyagipari beruházások jól haladnak, a 24.000 tonnás pvc üzem valamint a polietiléngyár beruházását azonban meg kell gyorsítani. a gyógyszergyárak bővítése előbbre van a tervezettnél.

hangsúlyozottan felhívta a központi vezetőség, az iparágak és az üzemek vezetőinek figyelmét, hogy fokozott mértékben támaszkodjanak munkájukban a dolgozók véleményére, alkotó kezdeményezésére és bátran építsenek a párt nyolcadik kongresszusa tiszteletére kibontakozó munkaverseny vállalásaira, a szocialista brigádok példamutató tevékenységére.

a központi vezetőség szilágyi sándor főtitkár zárószavai után felhívást fogadott el, ebben a vegyipar dolgozóihoz, mérnökeihez, tervezőihez, kutatóihoz, mozgalmi vezetőihez fordul: kapcsolódjanak be teljes számban a kongresszusi munkaversenybe, segítsék a vegyipar gyorsított ütemű fejlesztésére vonatkozó párthatározat végrehajtását. /mti/

14.50

.. 27 -

16.00

*Bor*

bb 39. harmincéves óriásharcsát fogtak a szegedi halászok

vid j vm

1962. április 18.

az áradó tiszta ismét szerencsét hozott a szegedi halászoknak. bár a víz nagy sodrása az utóbbi napokban lehetetlenné tette, hogy a ladikokról halásszanak, a varsákban összegyűlt zsákmány bőségesen kárpótolja őket. szerdán gyálarét község határában 54 kilós óriásharcsát emelt ki pintér györgy és forró györgy az ártéren elhelyezett varsából. a több mint két méter hosszú vízi ragadozó az idén már a második nagy zsákmány. tapasztalt halászok becsülése szerint egy ilyen óriásharcsa legalább 30 esztendő. /mti/

bb 42. nyugdíjasok határszemléje a turkevei vörös csillag tsz-ben

vid j vm

1962. április 18.

a turkevei vörös csillag termelészövetkezet vezetősége úgy határozott, hogy évente két-három alkalommal összehívja a szövetkezet kétszáz nyugdíjasát és elbeszélget velük a közös gazdaság fejlődéséről, gondjairól, tanácsokat kér a sok évtizedes termelési tapasztalatokkal bíró gazdáktól. az öregek „tanácsadó testületét”, most a tavaszi munkák dandárjában hívták össze.

az idős gazdák elsősorban az iránt érdeklődtek, hogy a késői kitavaszkodás következtében hogyan tudják időben befejezni a vetést és a talajművelést. mivel az idő sürget, a nyugdíjasok közül hetvenen felajánlották, hogy segítenek a mezei munkákban. a 84 éves seres jános bácsi, a szövetkezet egyik alapító tagja, például egymaga 700 öl cukorrépa megművelését vállalta. kalmár Elek unokájával együtt ajánlotta fel segítségét a mezei munkákhoz. az idős emberek zöme a termelészövetkezet kertészetében és gyümölcsösében kapott beosztást. a nyugdíjasokat minden nap gépjárművön szállítják majd ki munkahelyükre. /mti/

15.05

16.14

- 28 -

Br

bb 45. harminc órai megfeszített munkával megfékeztek a bányatűzet a tatabányai 15-ös aknában - emberéletben nem esett kár

vid te/vl ki

1962. április 18.

a keddre virradó éjszakai műszakban szivárgó füstrel letti figyelmes a tatabányai 15-ös aknában balla károly szállítási felügyelő. azonnal riasztotta a közeli munkahelyek dolgozóit, a bánya vezetőit. kiderült, hogy régi bányaművelésben keletkezett a tűz és rövid idő alatt lángbaborította a déli bányamező főlégvágatának biztosító szerkezeteit, a bánya vezetői telefonon és futárckal azonnal riasztották a legtávolabbi munkahelyek dolgozóit is. a füsttől ellepett függőleges aknában a szállítókast már nem tudták használni, így a 850 méter hosszú lejtős aknán gyalogolt fel rendkívül fegyelmezetten a csaknem kétszáz bányász. a riasztás pillanatától még háromnegyed óra sem telt el, amikor valamennyi bányász épségben kijött az aknából.

a bányamentők, a szénbányászati tröszt vezetői és a bányaműszaki felügyelőség együtt döntött arról, hogy a közeli patakból nyomtatnak vizet a vízben szegény aknához. a bányamentők, akiknek segítettek a tatabányai tűzoltók is, a rendkívül nagy hőségben és füstben harminc órai megfeszített munkával szerda déltre többszörösen megerősített gáttakkal elzárták az égő területet, megmentették a függőleges aknát. felszabadították az északi bányamezőt is és itt szerdán délután ismét megkezdtek a termelést. a bánya dolgozói most azon fáradoznak, hogy a bánya másik felében, a déli mezőben is megfelelő levegőellátást teremtsenek, hogy néhány nap múlva itt is megkezdhesék a termelőmunkát. /mti/

15.25

16.14

- 29 -

bb 46. „egész néplünk nevében követeljük, hogy az osztrák hatóságok szolgáltassák ki a háborus bűnös wilhelm höttl, - a magyar partizán szövetség és a nácizmus magyarországi üldözöttei bizottságának sajtókonferenciája

t ms/zs/tm/vl fm 1962. április 18.

a magyar partizán szövetség és a nácizmus magyarországi üldözötteinek bizottsága szerdán sajtókonferenciát rendezett a partizán szövetség székházában. az értekezleten résztvettek a hazánkban tartózkodó külföldi sajtótudósítók is.

gáti ödön, a nácizmus magyarországi üldözöttei bizottságának főtitkára megnyitójában rámutatott, hogy a háboru idején a szövetséges hatalmak, a háboru után pedig az ensz tagjai deklarációt fogadtak el, amelynek értelmében minden államnak fel kell kutatnia a háborus bűnösöket, hogy azok ne kerülhessék el megérdemelt büntetésüket. sok háborus bűnösnek azonban - egyes nyugati hatalmak közreműködésével - sikerült elkerülnie a felelősségrevonást; így dr. wilhelm höttl-nek is, jóllehet illetékes szerveink háborus bűnösneként kikérték az osztrák kormánytól.

ezután dr. mihályfi ernő, a nácizmus magyarországi üldözöttei bizottságának tagja, a magyar nemzet főszerkesztője ismertette dr. wilhelm höttl magyarországi tevékenységét, a magyar nép ellen elkövetett büntetéseit.

- a magyar és részben a nemzetközi közvélemény előtt nem ismeretlen dr. wilhelm höttl, volt ss hauptsturmführer, a náci birodalmi biztonsági főhivatal magyarországi főmegbizottjának neve és tevékenysége. höttl egyike azoknak a fasiszta főkolompósnak, akik a második világháboru idején súlyos háborus és népellenes bűntetteket követtek el. az eichmann-per kapcsán újra napvilágra kerültek szörnyű tettei, bebizonyosodott, hogy höttl szorososan együttműködött adolf eichmannal, súlyosan felelős magyar állampolgárok tizezreinek elhurcolásáért és haláláért, hazánk kirablásáért. ennek ellenére höttl ma is zavartalanul él ausztriában és minden módon igyekszik kibujni a felelősségre vonás alól. sajnálattal állapítjuk meg, hogy ehhez segítséget nyújtanak számára az osztrák köztársaság bizonyos hatóságai is azáltal, hogy sorozatosan nem tesznek eleget kormányunk teljesen jogszerű és kellően bizonyított kiadatási kérelmének. ezért - az ismételtlen megnyilvánuló közérdeklődés alapján - határozta el a magyar partizán szövetség és a nácizmus magyarországi üldözötteinek bizottsága, hogy a hazai és a külföldi sajtó képviselői elé tárja wilhelm höttl viselt dolgait és a sajtóközvélemény támogatását kéri ahhoz, hogy a náci fasizmusnak ez az elszánt ügynöke végre elnyerje méltó büntetését.

/folyt.köv./

16,00

- 30 -

16 15

bb 46. /„egész néplünk ... 1. folyt./ vl

höttl bűnösségének bizonyítására nagyszámu, cáfolhatatlan dokumentum áll rendelkezésünkre. ezek nagyrésze a magyar háborus bűnösök - szálas, vájna, baky, kovarcz, gróf pálfy, sztójay, hain péter, stb -ellen lefolytatott bűnperek kihallgatási anyagában, továbbá a tanukihallgatás végett annakidején magyarországra szállított német háborus bűnösök - otto winkelmann, volt német rendőrtábornok és edmund veesenmayer volt budapesti német követ - vallomásában rendelkezésre áll. ma is élnek olyan magyar állampolgárok, akiknek höttl itteni tevékenységéről, rablásairól tudomásuk van. e dokumentumok alapján nem nehéz röviden felvázolni höttl bűnlajstromát.

teljes biznysággal tudjuk - s az erre vonatkozó adatok az illetékes osztrák hatóságoknak is birtokában vannak - hogy wilhelm höttl már 1934 óta kémszolgálatot teljesített az ss részére. a német náci párt tagjairól kiállított személyi lapjára, amelynek száma 6309016, 1939 február 20-án a következőket vezették rá:

„az itteni szolgálati hely megerősíti, hogy dr. wilhelm höttl ss untersturmführer 1934 májusa óta az ss illegális hírszerző szolgálatában dolgozott és a hatalom átvétele óta mint referens a biztonsági szolgálat bécsi alosztályánál dolgozik,„

ugyaneből kiderül az is, hogy höttl 1938 májusa óta volt a náci párt tagja és felettesei a legjobb véleményel voltak tevékenységéről.

bécsi hadiszállásán kapcsolatot létesített nyilaskeresztes és más szélső jobboldali vezetőkkel. rajtuk keresztül széleskörű kémhálózatot hozott létre, s a hozzá befutó kémjelentések alapján rendszeresen tájékoztatta közvetlen főnökét, a háborus bűnös kaltenbrunnert. bizonyított tény, hogy ő volt az un.rsha - a birodalmi biztonsági főhivatal - 6. ügyosztályának vezetője, amely ügyosztály a magyarországgal kapcsolatos hírszerző és elhárító tevékenységet is vezette. e minőségében még 1944 március 19-e, hazánk német megszállása előtt is többször járt magyar területen. ma már az is közismert, hogy urbán józsef ss alezredes, aki a ddsz /deutsche donau schiffahrt gesellschaft - első dunai gőzhajózási vállalat/ vezérigazgatója volt, höttl első számu ügynökeként tevékenykedett magyarország német megszállásának előkészítésén.

/folyt.köv./

16,03

- 31 -

16 10

bb 46. /,, egész népünk... 2. folyt./- szb

höttl a magyar fasisztákkal és több náci vezetővel közösen készítette elő Magyarország náci megszállását, s már jóelőre részletes listát készített azokról a magyar politikusokról, demokratikus, antifasiszta érzelmi közéleti személyiségekről, írókról, újságírókról, művészekről, katonatisztekről, akiket a megszállás után likvidálni kell. 1944 március 19-e után döntő része volt abban, hogy a német hatóságok két hét alatt mintegy háromezer magyar állampolgárt tartóztattak le, hurcoltak el vagy gyilkoltak meg.

bizonyítékaink vannak arra is, hogy höttl már bécsben elkészítette azoknak a nyíltan fasiszta, németbarát politikusoknak a listáját, akik Magyarország megszállása után az új kormány megalakításánál szembajöhetnek. a megszállás utáni napokban tevékeny szerepet játszott a magyar quisling-kormány összeállításában és az egész magyar politikai élet teljes jobbratolásában. höttl magyarországi tevékenységének „mérlegét”, sok ezer és tizezer ártatlan magyar hazafi, férfiak, asszonyok, gyermekek elhurcolása, a gestapo kínzókamráiban való megkínóztatása, az antifasiszta nemzeti ellenállás kiváló harcosainak kivégzése adja.

engedjék meg, hogy az eddig elmondottak bizonyítására felolvassak néhány részletet azokból a jegyzőkönyvekből, amelyek közvetlenül a háború után a magyarországi háborús bűnösök bűnpereiben készültek. edmund veesenmayer, hitler volt magyarországi nagykövete és teljhatalmu megbízottja, 1945 november 26-án tanuvallomást tett gróf pálfy fidél perében. ebben szószerint a következőket mondotta:

„tudomásom van arról, hogy a németek bevonulása után kaltenbrunner dr. höttlől névjegyzékeket kapott, melyeken azoknak a személyeknek a neve szerepelt, akiknek őrizetbevétele vagy letartóztatása kívánatosnak látszott. előttem valószínűnek látszik, hogy ezek a listák a pálfy-féle nemzeti szocialista párt révén kerültek höttl-höz, mert höttl ugyyszólván kizárólag pálfyékkel tartotta fenn a nexust.

feltett kérdésre közlöm, hogy kaltenbrunner a sicherheitsdienst vezetője volt berlinben és ebben a minőségében höttl felettese. a németek bevonulása utáni első napokat kaltenbrunner itt töltötte Magyarországon, kb. március 19-25-ig. ugyanakkor höttl is itt volt budapestén, aki egyébként azután végig ittmaradt mint kaltenbrunner megbízottja. tudom még azt, hogy dr. höttl pálfyot erősen támogatta és sztójajék alatt tulajdonképpen az volt a terv, hogy a pálfy-féle nyitaskeresztes párt kerüljön a kormány élére... /folyt.köv.-

16, 10

16 30

- 32 -

bb 46. /,, egész népünk... 3. folyt./- szb

nemsokkal később, 1945 december 4-én egy újabb tanuvallomásában veesenmayer ismét kijelentette:

„ a múlt év márciusában, amikor a német hatóságok magyar törvényhozókat és egyéb személyeket vettek őrizetbe, dr. höttl kész listákkal rendelkezett. ezeket tudomásom szerint ő maga állította össze, azon információk alapján, amelyeket mindenütt igyekezett megszerezni....,

volt háborús bűnös bűntársainak vallomásából jól ismert előtünk az is, hogy höttl főszerepet játszott az 1944 október 15-i nyilas puccs megszervezésében, szálasi terrorlegényeinek uralomra-juttatásában. a fasiszta szálasi-kormány létrehozása körül szerzett érdemeinek elismeréseként szálasi magas hadikitüntetésben részesítette.

höttl szerepéről egyébként maga szálasi is megemlékezett a hungarista naplóban. a nyilas puccsal és a német megszállással egyet nem értő magyar politikusok tömeges letartóztatására höttl listái alapján került sor 1944 október 19-én. veesenmayer és winkelmann tanuvallomásai kétségtelenül bizonyítják, hogy a később legnagyobb részt kegyetlenül meggyilkolt magyar politikusok letartóztatásáért elsősorban höttl felelős. höttl természetesen most kisebbíteni igyekszik a maga szerepét, s azt állítja, hogy ő Magyarországon a német hadvezetésben csak jelentéktelen tisztséget töltött be. a tények azonban tények maradnak, s ezek arról tanuskodnak, hogy höttl kezéhez - közvetve, vagy közvetlenül - ártatlan ezrek vére tapad. s aligha tévedünk, amikor azt mondjuk, hogy a magyar népen kívül wilhelm höttl-el más népeknek is lenne elszámolni valójuk. hiszen höttl előbb bécsből, majd budapestről más délkelet-európai országok népei ellen is folytatott aknamunkát, diverziót.

ha megengedik, ismét idézek az egykoru aktákból, höttl egykori bűntársainak vallomásaiból. a már többször idézett veesenmayert a többi között kihallgatták andre lászló és bűntársai ügyében megtartott népbírósági főtárgyaláson 1945 december 21-én. ezen a tárgyaláson az alábbi párbeszéd zajlott le a népbíróság elnöke és a tanuként kihallgatott veesenmayer között:

„ elnök: höttl jelentős személyiség volt?  
tanu: a maga hatáskörében feltétlenül igen. a magyar sd és a hírszolgalat, az információs szolgalat vezetője volt.  
elnök: milyen rangban?  
tanu: ő is vagy ss strumbannführer vagy obersturmbannführer volt...  
/folyt.köv./

16, 14

16 30

- 33 -

bb 46. /,, egész népünk... 4. folyt./- szb

a kihallgatott tanuk teljesen egybehangzóan vallottak arról is, hogy höttl ugyszólván minden kormányalakítási tárgyalásban tevékenyen résztvevett. így pl. otto winkelman 1945 november 2-án tanuvallomást tett a baký lászló elleni bűnügyben. ebben winkelman szószerint a következőket mondotta:

„kaltenbrunner március 19-ét követő kormányalakítási tárgyalások alkalmával átadta veesenmayernek himmler és az ő saját kívánságát, hogy bakýt tegyék meg a belügyminisztérium rendészeti államtitkárának. kaltenbrunner kívánságának alapja a baký és höttl között fennálló szoros kapcsolat volt. höttl az sd magyarországi főnöke volt,,.

vajna gábor, a széllasi kormány volt belügyminisztere bűnperében részletesen vallott arról, hogy a nyilaspárt hatalomra segítéseben höttl kiemelkedő szerepet játszott. idézek vallomásából:

„1944 június vége táján dr. höttl kereste széllasihoz az összeköttetést. kérdésemre höttl azt mondotta, hogy ő a német követ politikai tanácsadója. hogy a német követ tanácsolta-e széllasinak, hogy höttl-el beszélgesse, azt nem tudom. tény azonban, hogy 1944. június végén egy vasárnap délután 17-19 óráig az széllasi megbeszélést folytatott lakásomon höttl dr.-ral, amely megbeszélés urbán és én is résztvettünk. ez alkalommal egy általános politikai kibeszélés történt, amelynek keretében höttl dr. annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a nemzeti szocialista pártoknak össze kellene fogni. széllasi megmondotta, hogy a nyilaskeresztes párt nyitva áll minden nemzeti szocialista számára, aki oda be akar lépni, azoknak ő fehér lapot ad. ezenkívül tárgyaltak még baký és ruszkai, valamint más személyi ügyekről,,.

ugyancsak vajna gábor beszélt arról is tanuvallomásában, hogy höttl nagy szervezetet tartott fenn és pénzelt a baloldali, hitlerellenes politikusok, közéleti személyiségek megfigyelésére s a nyilas puccs után az ő listái alapján tartóztattak le, kínoztak meg és gyilkoltak meg számos ellenállót.

höttl súlyos háborus bűncselekményei ismeretében már aligha meglepő bárki számára is, hogy ez a magasrangú ss-tiszt a közönséges lopástól, rablástól sem riadt vissza, a nagy politikai pecsenye tüzenél igyekezett megsütni a maga egyéni hasznának, meggazdagodásának pecsenyéjét is.  
/folyt.köv./

16,26

- 34 -

16 45

bb 46. /,, egész népünk... 5. folyt./- szb

bből a tanuvallomásból, amelynek hiteles másolata egyébként az osztrák kormánynak is rendelkezésére áll, céfolhatatlanul kitűnik, hogy höttl, amikor 1944 végén elmenekült budapestről, szinte az utolsó szögig kifosztotta schulhoff lajos lakását, amelyet előzetesen úgy szerzett meg, hogy a lakás tulajdonosát koncentrációs táborba hurcoltatta. a színültig megrakott teherautókra értékes festményeket, műtárgyakat, szőnyeget és porcelánokat hordtak az ss-legények, amelyek közül egyeseket - ha az illetékes osztrák hatóságok alaposabban körülnéznének höttl ur. altausee-i villájában - bizonyára még ma is megtalálnának.

számunkra nem kétséges, hogy wilhelm höttl mindenkor a német fasiszta körök hűséges ügynöke, a náci nagyhatalmi politika, a revans-törekvések, a kelet felé való terjeszkedés zászlóvivője volt és ma is az. annál különösebbnek találjuk, hogy hivatalos osztrák szervek menedéket nyújtanak e háború bűnözőnek. meggyőződésünk, hogy a höttl féle náci-kreaturák büntetlen tevékenykedése nemcsak az egykori áldozatok hozzátartozóinak felháborodását váltja ki, nemcsak nyílt megtiprása a szövetséges hatalmak egyértelmű határozatainak, hanem súlyosan árt a semleges osztrák köztársaság nemzetközi tekintélyének is. höttl ma azoknak a bizalmát élvezzi és a szekerét tolja, akik nyugat-németországban a régi mintára új háborús kalandokat szőnek, s akiknek szemében szállka az osztrák függetlenség és semlegesség is. höttl mögött ugyanazok az erők állnak, amelyek megpróbálták adolf eichmann is tisztára mosni.

- a magyar partizán szövetség és a nácizmus magyarországi üldözötteinek bizottsága egész népünk nevében követeli, hogy az illetékes osztrák hatóságok tegyenek eleget a budapesti fővárosi bíróság által kibocsátott és kellően dokumentált elfogatóparancs felhívásának és szolgáltatassák ki jogszerű felelősségrevonásra a háborús bűnös wilhelm höttl - fejezte be dr. mihályfi ernő tájékoztatóját.

ezután tóth józsef, a klement gottwald villamosági gyár asztalosa, a disz tér 7 számú ház egykori házfelügyelője számolt be arról: hogyan hurcolták el dr. wilhelm höttl emberei a koncentrációs táborban elhunyt schulhoff lajos lakásának értékes műkincseit, műtárgyait.

/folyt.köv./

16,33

- 35 -

16 54

bb 46. /,,egész népünk... 6. folyt./- szb

- a lakásban rengeteg nagyértékű porcelán, festmény, szőnyeg volt - mondotta -. a március 19-i német megszállás után schulhoff lajost elhurcolták, s lakásába rögtön dr. höttl és emberei telepedtek be. mint házfelügyelő, annyit láttam, hogy a lakás műkincseinek elszállítására külön ládákat készíttettek, amelyeket alaposan megtömve elszállítottak. a betelepedett nácik máshonnan is összehordták a rablott holmikat, s a csomagolás és az elszállítás körülbelül egy hétig tartott. az elrablott kincsek sorsáról annyit tudok, hogy azokat nyugatra szállították; az értékes ,,fuvar,, egy töredéke azonban sopronban rekedt, s így megkerült.

az elhangzottakat szabó lászló, a népszabadság munkatársa személyes élményeivel, tapasztalataival egészítette ki. elmondta, hogy pintér istván kollégájával együtt ausztriában és nyugat-németországban nemcsak az egykori náci vezérkar sok tagjával találkozott és beszélt, hanem alacsonyabb beosztású volt ss-ekkel és másokkal is. számos dokumentumot gyűjtöttek össze, s ezekből, valamint a helyszínen szerzett információkból csaknem teljes kép rajzolódott ki dr. wilhelm höttl viselt dolgairól.

winkelmann ss-tábornok, hírhedt háborus bűnös például elmondta, hogy höttl dr. rendkívül előkelő szerepet töltött be a magyarországi náci vezérkarban. kapcsolataira jellemző, hogy bár annakidején winkelmann volt a magyarországi ss-ek legfőbb parancsnoka, egyes ügyekben dr. höttl az ő feje felett is ,,átnyult,, s megkerülésével hozott intézkedéseket. höttl nagy befolyását és szerepét bizonyítja, hogy közvetlenül a háboru befejezése előtt, 1945 áprilisában badausee-i lakásán jóformán az egész maradék náci vezérkar találkozott, köztük bormann, kaltenbrunner, eichmann és eichgruber. ezen a találkozón kaltenbrunner átadta höttl dr-nak a náci kémiszolgálat vezetését. ugyancsak itt bizta rá kaltenbrunner a rablott kincsek és egy sor - a nácikra terhelő - dokumentum őrzését is. höttl a megbízásnak eleget is tett s a badausee-i hegyekbe vitette, illetve a toplitzi tó mélyére süllyesztette az értékes ládákat. a tó titkainak feltárását annakidején megkezdték. néhány láda elő is került - ekkor azonban az osztrák kormány a további kutatásokat leállította.

/folyt.köv./

16,40

- 36 -

17.00

bb 46. /,, egész népünk... 7. folyt./- szb

- bonnban találkoztunk adolf michailis-sal is, aki ugyancsak háborus bűnöket követett el magyarországon és jelenleg a nyugatnémet sajtókancellária ostblock /keleti tömb/ osztályának vezetője. a beszélgetés során sok olyan momentum merült fel, amely azt bizonyította: adolf michailis-nek kiterjedt kapcsolatai vannak höttl-el, akiről különben szó szerint azt mondta, hogy ,,nagy disznó,,. mikor megkérdeztük, miért mondja ezt, arról, akivel együtt dolgozott, azt felelte, hogy 1944 március 19-én őt is le akarta höttl tartóztatni és csak hosszas magyarázkodás után tudott a letartóztatástól megmenekülni.

szabó lászló beszélt dr. höttl 1945 utáni üzeneteiről is. a háborus bűnös jelenleg az ausztriai badausseeben lakik, magán gimnázium igazgatója. a nem éppen főfoglalkozású pedagógus különösképpen hetente három napra eltávozik a városkából - nyugat-németországba, közelebbről münchenbe látogat. a rejtélyes utazások céljára némi világot vethetnek azok a tapasztalataink, amelyeket részben németországi személyes élményeinkből, részben itthoni kutatómunkánkból szereztünk. höttl közvetlenül 1945 után ugyanis a náci kémiszolgálat délkelet-európai vezetőj-eként az amerikaiaknak kezdett dolgozni. fedőszáma 144/7957 volt. 1949 végén, amikor nyugat-németországban elkezdett mozgolódni az ujonnan létrehozott gehlen-szervezet, höttl dr. hirtelen fordulattal egész apparátusával együtt átvált hozzájuk. akkor a cic egy hónapra le is tartóztatta. a gehlen-ügynökség és höttl-ék között az összekötő-szerepet ,,bobby gróf,, - valódi nevén harry mast báró töltötte be. ez az ügynök a német elhárító központ hírszerző tisztjeként még az Anschluss előtt találkozott höttl-el, s miután átvette a linzi nyugatnémet kémközpont vezetését, höttl tőle kapta meg a nyugatnémetek utasításait, amelyeket höttl bad ischl-ben, attnang-pucheim-ben és vöcklabruckban a stadtplatzon lévő egyik kávéházban továbbított saját ügynökeinek.

még egy érdekesség höttl dr. ausztriai tevékenységéből: badaussee-i villája 800 méter magasan, szinte megközelíthetetlen, sziklafalakal övezett helyen épült. a különös az, hogy höttl dr. szomszédságában hosszú ideig éppen egy dugsgazdag perzsa régiségkereskedő, névszerint ali tousszi lakott. joggal vetődik fel a kérdés, hogy ilyen kis fürdővárosban milyen üzleteket bonyolíthat le egy régiségkereskedő?  
/folyt.köv./

16,50

- 37 -

17.10

324

bb 46. /,, egész népünk... 8, folyt./- szb

később megtudtuk, ez az ur ugyancsak a náci hirszerző szolgálat kötelékében dolgozott. régiségkereskedésének egyik feladata azoknak a műkincseknek, műtárgyaknak értékesítése volt, amelyeket hőtől a közép- és főleg a kelet-európai országokból elrabolt, vagy raboltattott.

a sajtókonferencia résztvevői ezután kérdéseket tettek fel, egyebek között hőtől hirszerző munkájáról ausztriai iskolájának tantesületéről. szabó László válaszában elmondta, hogy budausseei iskola kéteshírű tantesületében tevékenykedik egy urbán nevű „pedagógus,, ez minden valószínűség szerint azonos azzal az urbánnal, aki annakidején hőtől társaságában találkozott szálással. a magángimnázium testnevelő tanára ugyancsak magyar, zsótérnek hívják: 1956-ban disszidált Magyarországról, s tulajdonképpen hőtől közvetlen magyar-szakértője.

a náci háborus bűnös legutóbb egy „tanárnővel,, egészítette ki a nevelőtestületet, aki pedagógusi pályafutása előtt a bécsi amerikai kulturális tájékoztató központ alkalmazásában állt. az új „tanerő,, azóta a hét három napján ugyanúgy eltávozik a városból, mint igazgatója, - minden bizonnyal hőtől dr. kémtevékenységének legbizalmasabb segítőjeként. /mti/

bb 49. elküldték az első exportszállítmányt a salgótarjáni új hideghengerműből

vid te szb ki

1962. április 18.

a hideghengerművel nemrég bővült salgótarjáni acélárugyár új exportcikke a fi nómacél szalag, amelyre az első megrendelés két hónappal ezelőtt érkezett meg. a hengermű berendezései most már hosszabb idő óta a kívánalmaknak megfelelően működnek és a legfinomabb acélszalagokat is pontosan a megadott méret szerint hengerlik. így szerdán sor kerülhetett az első exportszállítmány utnakindítására. ez alkalommal 21 tonna acélszalagot küldtek Lengyelországba. /mti/

16,55

17 <sup>10</sup>

- 38. -

bb 47. "erveze" is nagyobb területen vetnek kukoricát az áll és a sz zezeti gazdaságok - terjednek a korszerű termel i módszerek

vid ö kz/-lm ká

1962. április 18.

mezőgazdasági üzemeknek az idén az előzetes tervek szerint 2,300.000 hold szemes és 280.000 hold silókukoricát kell elvetniük. a földművelésügyi minisztérium illetékes munkatársainak tájékoztatása szerint azonban a vetésterület még ennél is lényegesen nagyobb lesz. a késői kitavaszkodás miatt ugyanis egyes növényekből - például tavaszi árpából és zabból - a tervezettnél kevesebbet vetettek, s ezt a hiányt általában kukoricával pótolják. a vetőmag kiszállítása országsszerte befejeződött több mint 80 százalékát már át is vették a termelő üzemek. a magashozamú beltényesztéses hibrid fajta aránya, a felhasználásra kerülő össz-vetőmaghoz viszonyítva, a múlt évi 70 százalékról 73 százalékra emelkedett. a silókukorica termelésére kijelölt területek nagyobb részét ugyancsak hibrid maggal vetik be.

a munkára, amely az ország részén már az elmúlt napokban megkezdődött, mind a termelőszövetkezetek, mind pedig a gépállomások alaposan felkészültek. baranyában a gépállomások a rendelkezésükre álló speciális - szemenkénti, vagy négyzetes vetésre alkalmas vetőgépek üzembelhelyezése mellett felkészültek arra is, hogy az ezekben a napokban más tavasziak vetésével foglalkoztatott gépeket is kukorica-vetésre alakítsák át. a munkát úgy szervezték meg, hogy egy-egy vetőgép átalakítása mindössze két órát vesz igénybe. így amellet, hogy egyetlen gép se esik ki huzamosabb időre a munkából mintegy 300-al tudják „szaporítani,, a kukorica-vetőgépek számát. különös gonddal jelölték ki a megyében azt az 500 traktorost, akikre a kukorica vetését bizzák. a vetés technikájáról külön bemutatókat tartottak. a traktorosok általában 14 órás, több helyen pedig 18 órás műszakot vállaltak a nagy munka idejére.

a traktorvontatású gépekkel, baranyában, kedvező időjárás esetén naponta 5.000 holdon kerül földbe a mag. a legjobb eredményeket a gépállomások célprémiummal jutalmazzák.

az agrotechnika megválasztásában, a talajjelőkészítés, illetve a vetés lebonyolításában mindenütt széleskörűen érvényesülnek azoknak az állami és szövetkezeti gazdaságoknak a tapasztalatai, amelyek már évek óta kimagasló terméseredményeket érnek el. az ország egyik legfontosabb kukoricatermő vidéken, fejér megyében, az egyik ilyen „minta központ,, a mezőfalvi állami gazdaság.

/folyt.köv./

17,00

- 39 -

magyobb

bb 47. /a tervezettnél...folyt./-lm

ebben az üzemben, mint zágó zoltán, a gazdaság igazgatója elmondotta, a talajelőkészítés már az ősszel elkezdődött. az előző évi termés után megmaradt szárat 35 centi mélyen lészántották, s a talajt még a télen hengerezéssel lezárták. a termés növelésére, tapasztalataik szerint a nitrogénműtrágya sokkal jobban bevált, mint a szuperfoszfát. gyakorlati megállapításaik szerint minden mázsa nitrogénműtrágya átlagosan 3 mázsa többleterméssel térült vissza. ezért az idén a teljes vetésterületen - 5.100 holdon - holdanként 2 mázsa nitrogén műtrágyát szórnak ki. a magot, a legmegfelelőbb talajhőmérséklet mellett, mélyen vetik el. így a sarjadó növény jobban magához veszi a tápanyagokat, a gyökere erősebb lesz, kitűnően ellenáll a szélnyomásnak. bevált gyakorlatuk szerint az idén is 70 centiméteres sortávolságban vetnek méterenként 3 szem kukoricát. ezzel a holdankénti tőszám 22.000-24.000-re emelkedik.

érdekes újítást alkalmaznak a vetésnél. a drótféreggel veszélyeztetett területeken, a vetéssel egy időben, a magtartály mellé szerelt edényből, a maggal együtt a földbe kerül a drótférget pusztító hch vegyszer is.

a tőszámnövelés hasznossága mellett a gyakorlati szakemberekhez hasonlóan foglalnak állást a tudományos kutatók. a magyar tudományos akadémia martonvásári kutató intézetének munkatársai egy 1953 óta folytatott összehasonlító kísérlet alapján megállapították, hogy a holdankénti 12.000-es tőszám

18.000-20.000-re növelése 20-25 százalékkal is növelheti a hozamot. ez a megállapítás egyaránt vonatkozik a dunántúli vidékekre, valamint az alföld jobb termőképességű és jobb vizgazdálkodású talajaira. a tőszám emelése azonban, mint a kutatók hangsúlyozottan rámutattak, csak a jól művelt, gyommentes talajokon termésfokozó hatása.

békés megyében 188.000 hold kukorica vár elvetésre. a nagy vetésterület önmagában is magyarázza, hogy milyen rendkívüli jelentősége van ezen a vidéken a jó termelési tapasztalatoknak. igyekeznek is kihasználni az ebben rejlő lehetőségeket. a gyulai járás közös gazdaságai például külön tanácskozáson vitatták meg a tennivalókat. itt elsősorban az eleki lenin és az ujkigyósi aranykász termelőszövetkezet termelési módszerei iránt mutatkozott nagy érdeklődés. az említett közös gazdaságokban ugyanis az elmúlt aszályos évben is 32-35 mázsa átlagtermést takarítottak be. a nagy termés titka itt is a mély talajművelés, a hibrid mag használata és a tőszámnövelés. e módszerek elterjesztése érdekében a megye szövetkezeteinek többsége prémiummal jutalmazza a magasabb termést elérő tagokat, sokhelyütt pedig még a traktorosok is prémiumot kapnak a kifogástalan minőségű munkáért.

/folyt.köv./  
17.00

-40-

bb 47. /a tervezettnél...1.folyt./-lm

szolnok megyében, az elmúlt 3-4 nap alatt mintegy 5.000 holdon már a földre is került a kukorica magja. ebben a megyében az idén a tervezett 146.000 holdból, mintegy 30.000 holdat négyzetesen vetnek el. ezt a fokozott gépesítésre lehetőséget adó módszert elsősorban azokban a közös gazdaságokban alkalmazzák, ahol viszonylag kevés a munkaerő. a munkát itt is a legjobban képzett traktorosokra bízják. jelenleg például több mint 150 olyan traktoros veti a kukoricát, akik a szövetkezés első éveitől kezdve résztvesznek a közös munkában. a megye szakemberei a munka lendületéből és minőségéből ítélve arra következtetnek, hogy a múlt évi 12 mázsa szemestermés helyett az idén holdanként legalább 15 mázsát tudnak majd betakarítani, megyei átlagban./mti/

bb 55. már 1964-ben a tervezettnél egy évvel előbb, az ország egész kukoricavetésterületét hibrid vetőmaggal vethetjük be

vid kz/hné-lm ká

1962. április 18.

az érdekelt szakemberek részvételével szerdán nagyszabású kukorica-vetőmagtermesztési tanácskozást tartottak a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetében. bejelentették a tanácskozáson, hogy a következő években az eddigiek mellett újabb martonvásári hibridkukoricák kerülnek a köztermesztésbe. ez lehetővé teszi, hogy az eredeti tervhez képest, egy évvel korábban, már 1964-ben az ország egész kukorica vetésterületét hibrid vetőmaggal vessük be. megállapították a tanácskozás résztvevői, hogy a már jelenleg is világszinten álló hazai hibridkukorica-nemesítés és vetőmag előállítás további nagy fejlődés előtt áll, az eredmények fokozására minden kedvező adottság megvan./mti/

bb 53. „ismerd meg vas megyét,, - mozgalom szombathelyen

vid hné lm fm

1962. április 18.

szerdán a népfront-bizottságok békemozgalmi tevékenységéről, vas megye idegenforgalmáról és a műszaki akcióbizottság munkájáról tanácskozott szombathelyen a hazafias népfront vas megyei elnöksége. a tanácskozáson résztvevett gosztonyi jános, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára és gonda györgy a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke is.

/folyt.köv./

17,15

- 41 -

bb 53. /, ismerd meg...folyt./-lm

az ülésen elhangzottakból kitűnt, hogy két év óta sokat fejlődött vas megye idegenforgalma, s a jövőben a jelek szerint még többen keresik fel ezt az országrészt. ezért új turista-szállókat építenek, idegenforgalmi központokat alakítanak ki, hogy mind több ember ismerhesse meg a vasi vidék természeti szépségeit, történelmi emlékeit. elsősorban magukkal a vas megyeiekkel „fedeztetik fel„ saját szűkebb hazájukat. elhatározták, hogy „ismerd meg vas megyét„ jelszóval mozgalmat indítanak. többen javasolták, hogy a népfront alakítson akciócsoportot, amely a falvakban szorgalmazza majd a helyi ismeretek bővítését, falumuzeumok létesítését, falukrónikák írását. felvetették, hogy rumban, fürst sándor szülőfalujában emlékmúzeumot kellene berendezni, vagy jákon a régi fazekasság legszebb emlékeit a közönség elé tární./mti/

-.-

bb 54. a társadalmi munkákról tárgyalt a hazafias népfront csongrád megyei elnöksége

vid hné-lm fm

m 1962. április 18.

a hazafias népfront csongrád megyei elnökségének szegeden tartott szerdai ülésén többek között megvitatták a társadalmi munkák múlt évi eredményeit és az ezzel kapcsolatos idei népfront-feladatokat. megállapították, hogy a megyében beleértve szegedet is - a múlt évben csaknem nyolcmillió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság. elsősorban azért érték el ezt a szép eredményt, mert az egész lakosság érdekét szolgáló akciók végrehajtásához - a vízhálózat bővítéséhez, járdák építéséhez, a községek parkosításához, stb. - kérték a falvak és a városok népének segítségét. a legjobb eredménnyel a makói járás dicsekedhet, ahol egy lakosra átlagosan több mint 50 forint értékű társadalmi munka jut.

a megyei tanács összesen 640.000 forinttal jutalmazza az e területen legsikeresebb munkát végzett városokat és községeket. ezt a pénzt a községek fejlesztésére lehet majd felhasználni. a legjobb társadalmi munkásokat a közeljövőben könyvekkel jutalmazzák meg, oklevelekkel tüntetik ki.

az idén a hazafias népfront, a tömegszervezetek aktivistái és a tanácsstagok tízmillió forint értékű társadalmi munka elvégzésére kérik fel a megye lakosságát. a felszólalók elmondták, hogy makón és a makói járás községeiben máris megkezdték az utcák, terek parkosítását, a helyiségek csinosítását./mti/

-.-

17,20

- 42 -

bb. 48. mérnökök, technikusok és közgazdászok ankétja veszprémben - megvitatták a második ötéves terv feladatait

vid/te/rj ki

1962. április 18.

az mszmp veszprém megyei bizottsága és a mtesz megyei iniciatív bizottság szerdán a veszprémi vegyipari egyetemen ankétot rendezett, amelyen mérnökök, technikusok és közgazdászok vitatták meg a második ötéves terv feladatait. abrahám ferenc, a megyei pártbizottság ipari és közlekedési osztályának vezetője vitaindító előadásában elmondotta, hogy a közép-dunántúli iparvidék a tervidőszakban újabb jelentős fejlesztés előtt áll. a megyében a vegyipar kapja a legnagyobb összegű beruházást. négyszeresére bővítik a műanyagkészítéssel foglalkozó cholorchemia vegyiműveket, és a bővítés arányában fokozzák a legkorszerűbb műanyag, az üvegvázás poliészter gyártását. a péti nitrogénművekben korszerűsítik a műtrágyagyártást, a nitrokémia ipartelepeken pedig üzemszerűen rendezkednek be egyes, külföldön is igen keresett, műanyagcikkek előállítására. a bauxitbányák területén nagyösszegű beruházással központosítják az izamajori és a darvastói telep termelését.

a beszámoló után a 250 fői hallgatóság megvitatta, milyen feladatok várnak a szakemberekre a második ötéves tervben./mti/

-.-

bb. 50. a következő esztendőkből 25-27 százalékkal növeljük a tejtermelést - hároméves programot dolgoznak ki a tejtermelés és a tejkezelés megjavítására

t/cs/j/rj ká

1962. április 18.

a magyar agrártudományi egyesület és a medosz országos tanácskozást rendezett szerdán a technika házában, ahol az érdekelt minisztériumok, a tudományos intézmények, valamint a mezőgazdasági termelőüzemek és az ipari feldolgozó üzemek küldöttei a tej higiénikus termelésével, illetve az eddiginél jobb kezelésével kapcsolatos intézkedésekről tárgyaltak. a tanácskozáson megjelent dr. vilmos gyula egészségügyi miniszterhelyettes is. dr. dabronaki gyula az ételmezésügyi miniszter első helyettese megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy népelemezési helyzetünk általában jó, s a kalóriaellátás szempontjából az élenjáró országok között vagyunk. ugyanakkor az egy főre jutó komplett fehérjefogyasztás még korántsem kielégítő, s ennek megjavítása érdekében számottevően növelnünk kell a tejtermelést, alapot kell teremtenünk a fogyasztás mintegy 42 százalékos növelésére.

/folyt.köv./  
17,15

- 43 -

bb. 50. / a következő esztendőben.....1. folyt./rj

dr. németh lajos, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságának vezetője vitaindító előadásában elmondotta, hogy a második ötéves terv a tehenállomány 13.6 és az egy tehenre jutó tejtermelés 15.1 százalékos növelését irányozza elő. ezek megvalósításával elérhetjük, hogy a tejtermelés az ötéves terv végéig 25-27 százalékkal emelkedjék. ez azt jelenti, hogy a jelenleg 1 főre jutó mintegy 140 liter évi tejfogyasztást a következő években legalább 190 literre növeljük. ugyanakkor egyre magasabb igényt támasztanak a tej jó minőségét illetően a fogyasztók és a feldolgozó ipari üzemek. nem csupán arról van szó, hogy nagyobb legyen a tejszír-, illetve a fehérjetartalom, hanem hogy minőségileg jobb; tisztább, jobban kezelt legyen a tej. a lehető legrövidebb időn belül meg kell tanítani a termelőszövetkezeti tehenészetekben dolgozókat a kifejt tej elsődleges kezelésének szabályaira, a tej szűrésére, hűtésére, szellőztetésére, gondoskodnunk kell arról, hogy a tej minőségileg kifogástalan állapotban kerüljön a tejgyűjtőhelyekre és a feldolgozó üzemekbe.

a vitaindító előadás után az irányító szervek és a tudományos intézmények, valamint a termelőüzemek képviselői szólaltak fel. elmondották többek között, hogy 1958 óta sokat fejlődtek a tejipari feldolgozó üzemek. 1958. május 1-től mindenütt megtiltották a tej vegyszeres kezelését, 1960-ban pedig bevezették a forgalomba kerülő nyerstej egyszeri kötelező pasztörözését. a minőség további javítása érdekében igen fontos, hogy a tejipar szennyeződéstől mentes, jó nyerstejet kapjon. ennek megvalósítására most a nagyüzemi tehenészetek tömeges kialakulásával jó alkalom nyílik.

a vita tanulságait dr. németh lajos állattenyésztési főigazgató foglalta össze, egyben határozati javaslatot terjesztett a tanácskozás részvevői elé. az elfogadott határozat szerint a földművelésügyi minisztérium és az élelmezésügyi minisztérium szakembereiből tárcaközi bizottságot alakítanak, amely hároméves munkatervet dolgoz ki a termelői tej minőségének megjavítására. a megyékben, járásokban, városokban ankétokat szerveznek, ahol képzett szakemberek előadásokat tartanak a tej higiénikus termeléséről és szakszerű kezeléséről. a bizottság javaslatot dolgoz ki megfelelő mennyiségű tejtermelési és tejházi eszközök, alkatrészek gyártására, foglalkoz a silózás körülményeinek megjavításával. a tejtermelő gazdaságokat, valamint a fejőket és a tejkezelőket anyagilag érdekeltté teszik majd a tiszta és jóminőségű tej termelésében. a tervezet szerint növelni kell a fejőtanfolyamok számát: el kell érni, hogy

néhány éven belül az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben csak szakképzett fejők és tejkezelők dolgozzanak. tapasztalatcserére céljára tájegységenként vagy megyénként minta-tejházakat létesítenek az istállóknak és a tejházakban megszervezik a tisztasági felügyeletet./mti/

17,35

- 44 -

bb 52. megjutalmazták baranya példamutató községeit - ülöst tartott baranya megye tanácsa

vid fe-/sze szb fm

1962. április 18.

a baranya megyei tanács szerdai ülésén többek között az öntözéses gazdálkodásról, a községfejlesztés eredményeiről tanácskozott.

az öntözéses gazdálkodás kiterjesztésére készített tervet földvári jános, a megyei tanács vb. elnökhelyettese ismertette. a végrehajtóbizottság nevében javasolta, hogy az öntözött területet a múlt évi 830 katasztrális holdról ebben az évben 4485 katasztrális holdra növeljék a megyében. az ehhez szükséges beruházások összege: 87 millió forint. a 32.000 katasztrális hold öntözött területről pedig majd egyetlen évben 116 millió forint értékű többleterméket kaphatnak. a tanácsülésre meghívott és felszólalt új-mohácsi, felsőszentmártoni tsz-elnökök, valamint a vízügyi igazgatóság vezetője az öntözéses gazdálkodás kiterjesztése mellett foglaltak állást. a javaslatot a tanácsülés elfogadta.

a múlt évi községfejlesztési munkákról és az ideai tervekről előterjesztett jelentés arról számolt be, hogy 1961-ben többek között 21 művelődési ház, tíz autóbusz-váróterem, tíz iskolai tanterem, öt orvosi rendelő és három orvostakás épült a községekben. az idén 35 millió forintot költenek községfejlesztésre, amihez a lakosság kétmillió forint értékű társadalmi munkával járul hozzá. baranya falvaiban már a vége felé járnak a nagyarányu járdaépítéseknek, helyettük a bekötőutak, hidak, könnyvtárak, parkok létesítése, a vízellátás további javítása került előtérbe. eddig mintegy száz különféle létesítmény építése kezdődött meg a falvakban.

a tanácsülés bialknak ítélte oda a „baranya legjobb községe 1961.” címet és a vele járó 80.000 forint jutalmat. bialk lakossága művelődési házat, strandot épített, parkosított az elmúlt évben. egy lakos társadalmi munkájának értéke átlagosan 180 forint volt. kisbúdméret ötvenezer, szörényt huszezer forinttal jutalmazta a megyei tanács a második és a harmadik helyért. /mti/

17,44

- 45 -

bb 57. új felfedezések a légkörben - hol lesznek a „kozmi-  
kus pályaudvarok,,? - előadás a föld nemrég felfedezett sugár-  
zási övezeteiről

i cs/gk szb ká

1962. április 18.

a tudományos ismeretterjesztő társulat felkérésére dr. aujeszky  
lászló, a fizikai tudományok kandidátusa új felfedezések a légkör-  
ben címmel szerdán nyilvános előadást tartott a kossuth-klubban.  
elmondotta, hogy a légkör magas rétegeinek felfedezése - az első  
szovjet szputnyikok felbocsátása útján - öt évvel ezelőtt kez-  
dődt meg. azóta száznál több mesterséges holdat lőttek fel, s  
ehhez még néhány holdrakéta és mesterséges bolygó is csatlakozott.  
évszázados tervezgetés után most először nyílt alkalom arra, hogy  
az ember nagy magasságba szálljon fel, továbbá, hogy a felbocsá-  
tott műszerek útján pontos tudományos vizsgálatokat végezzen a  
felső légkörben.

a föld légkörének az űrhajózási tervek megvalósítása szempont-  
jából legfontosabb része az 1959-ben felfedezett két sugárzási öve-  
zet, amely a föld legkülső anyagtömegének tekinthető. a föld fel-  
színétől kerekén 6400 kilométerre egy alsó, 64.000-65.000 kilomé-  
ter magasságban pedig egy felső sugárzási övezet kezdődik, amelyek  
együttves vastagsága az egyenlítő felett mintegy 60.000 kilométer.  
ilyen magasságokba űrhajósaink még nem jutottak el. a számítások  
szerint ezt az ugynevezett korpuszkuláris sugárzást élőlény csak  
rendkívül vastag - és nagysúlyu - védőpáncélzat alkalmazásával  
bírná ki. ez a két sugárzási övezet afféle védőburok a föld körül,  
s tulajdonképpen nem elektromágneses sugárzásból áll, hanem óriási  
sebességgel mozgó atom-részecskék tömegeit egyesíti. a sugárzás  
óriási intenzitása lehetetlenné teszi, hogy a világűrben élőlények  
jussanak a földre. az óriás védőburok az egyenlítő síkjánál a  
legvastagabb, s a föld mágneses pólusainál egészen elvékonyodik.  
gyakorlatilag tehát az északi, illetve déli sarkvidékről kilőtt  
űrhajók, élő utasaikkal együtt épségben kijuthatnak a világ-  
űrbe, mivel az északi sarkvidék könnyebben megközelíthető és az  
időjárás viszonyai is kedvezőbbek, mint a déli-sarké, kézenfekvő-  
nek látszik, hogy a jövő kutatásaihoz szükséges „kozmosz pályau-  
dvarokat,, elsősorban az északi sarkvidéken építik majd ki.  
/mti/

17,50

- 46 -

bb 62. a gamma optikai művek

hmé-lm sr

1962. április 18.

vezetősége szerdán köszöntötte azokat a dolgozókat, akik a magyar  
vöröskereszt felhívására térítésmentes, önkéntes véradásukkal  
járultak hozzá beteg dolgozótársaik felgyógyulásához. a benső-  
séges hangulatu összejövetelen a vállalatnak több mint 300  
dolgozója vett részt./mti/

..-

bb 63. időjárásjelentés

gg-lm

1962. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti április 18-án,  
szerdán 18 órakor:

déli szél

várható időjárás csütörtök estig: mérsékelt, helyenként  
élénk déli, délkeleti szél. változó mennyiségű felhőzet. több  
helyen eső. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön:  
általában 18-22 fok között, délnyugaton helyenként 18 fok alatt.

távolabbi kilátások: pénteken és szombaton a hőmérséklet  
csökken, több helyen eső valószínű./mti/

..-

17,55

-47-

bb 55. husz-huszonhárom fokot mértek országsszerte, de hamarosan megszűnik a szubtrópusi meleg uralma - kissé hűvösebb tavaszi idő, és zivatar várható

1 cs/hné-lm ká

1962. április 18.

az utóbbi napokban - a tartós borulás ellenére - csaknem nyári hőmérsékletű szél alakult ki az országban. már az éjszakák 10 fok körüliek voltak, sőt szerdán hajnalban a budapesti megfigyelők 13 fokos minimumot mértek, a nappali hőmérséklet pedig országosan 20-23 fokig emelkedett. a középhőmérséklet több mint 4 fokkal haladta túl az időpontnak megfelelő sokévi átlagot. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy szubtrópusi légtömegek beáramlásának köszönhetően a mezőgazdasági szempontból kitűnő „nevelő” időt. a jelek szerint azonban hamarosan végeszakad ennek a hőmérséklet szempontjából kivételes állapotnak, s az időjárás visszazökken a szokott tavaszi medrébe. afrika algiri partvidéke felett ugyanis nagyobb ciklonrendszer alakult ki, amely - a szabályoktól eltérőleg egyenest északnak vonult és elsősorban franciaország nagy területein, továbbá az alpokban máris kiterjedt esőzéseket okozott, valószínűnek látszik, hogy csütörtökön még a szerdaihoz hasonló hőmérséklet-értékek alakulnak ki hazánkban, péntekre azonban - a ciklon szívó hatására - kissé hűvösebb óceáni levegő érkezik, és kiszorítja az itt levő szubtrópusi légtömegeket. a hőmérséklet fokozatosan csökken, a következő napokban már esőkre, sőt zivatarokra is számítanunk kell./mti/

--

bb 51. a tervek szerint a kőbányai gyógyszerárugyárban határidő előtt fél évvel átadják európa legnagyobb biokémiai üzemét

1 szf/gk-lm ki

1962. április 18.

a kőbányai gyógyszerárugyárban 70 millió forintos költséggel épül európa legnagyobb biokémiai üzeme, amely állati belső szerveket dolgoz majd fel inzulinná, véralvadást gátló heparinná, a májgyulladás különböző ellenszereivé és egyéb nagyhatású készítményekké. az üzem építészetileg már elkészült. a tető alatti levő nagycsarnokban szerdán délután a gyár biokémiai, valamint beruházási osztályának kezdeményezésére a kivitelező 16 vállalat képviselői arról tanácskoztak, miként gyorsíthatók az építést a 8. kongresszus tiszteletére kibontakozó munkaverseny segítségével úgy, hogy az üzemet jóval a határidő előtt átadhassák a termelésnek.

/folyt.köv./  
18,00

- 48 -

bb 51. /a tervek szerint...folyt./-lm

gondosan felmérték a lehetőségeket és elhatározták: vállalják, hogy az 1963 közepére előirányzott eredeti határidő helyett már 1962 november 30-ra befejezik a munkát, s az új biokémiai üzemet december elsején, több mint fél évvel a tervezettnél korábban, átadják rendeltetésének. azt is elhatározták, hogy minden vállalat részletesen kidolgozza a munka meggyorsításának módját, s a legjobb feltételeket teremti dolgozóinak a zavartalan versenyhez. a gyári kisz-bizottság képviselője bejelentette, hogy a fiatalok vállalják a rövidített határidő védnökségét.

a jövő héten már a vállalat értelmében szervezik meg a munkát az építők és a szerelők. a háromszintes üzemcsarnokba a hozzá csatlakozó hatszintes fejépületbe, ahol a laboratóriumok helyezkednek majd el, a budapesti kőolajipari gépgyár, a Ganz-mávg, a villamosgép- és radiátorgyár, a Lampart rövidesen megkezdí a korszerű gépek, készülékek szállítását. hamarosan hozzáfognak a termelő berendezések 20 százalékát magában foglaló szabadtéri üzemsz extraktorainak, adagolóinak, szivattyúinak szereléséhez is./mi/

--

18,05

- 49 -

bb 58. a külügyminiszterhelyettes ebédje a távozó japán követ tiszteletére

te szb sr 1962. április 18.

szarka károly külügyminiszterhelyettes szerdán ebédet adott seishiro ogawa, japán rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere tiszteletére, aki a közeljövőben végleg eltávozik magyarországról. /mti/

--

bb 59. bolgár kórus hangversenye budapesten

k di/gg szb sr 1962. április 18.

a debreceni bartók béla nemzetközi kórusversenyen első díjat nyert bolgár kaval férfikar csehszlovákiai hangversenykörútjáról hazatérőben átutazik hazánkon. útját rövid időre megszakítja budapesten és április 23-án, hétfőn este a zeneakadémia nagytermében hangversenyt ad. műsorán klasszikus művek, operakórusok, bolgár szerzők és kodály zoltán művei szerepelnek. az együttest atanasz margaritov karnagy vezényli. /mti/

--

bb 60. májusban tartják az írószövetség közgyűlését

i v/hné szb sr 1962. április 18.

a magyar írók szövetségének elnöksége szerdán ülést tartott. a tanácskozáson az elnökség elhatározta: május 18-19-re összehívja az írószövetség rendes közgyűlését. a közgyűlés napirendje: 1./ a választmány beszámolója, a mai magyar irodalmi élet helyzetéről és az írószövetség kétéves munkásságáról. a beszámolót darvas józsef, az írószövetség elnöke tartja. 2./ a magyar írók szövetsége új választmányának megválasztása.

a közgyűlést - amelyen előreláthatólag mintegy 250 magyar író vesz részt - az újvárosháza tanácstermében tartják. /mti/

--

18, 10

- 50 -

bb 61. ankét az új büntető törvénykönyvről

t hi/te szb sr 1962. április 18.

a közalkalmazottak szakszervezete budapesti elnökségének és a magyar jogászszövetség fővárosi szervezetének a szakszervezet székházában tartott szerdai ankétján dr. szabay józsef, az igazságügyminiszter első helyettese az új büntető törvénykönyv legfontosabb elvi kérdéseit ismertette. /mti/

--

bb 64. magyar-szovjet, magyar-csehszlovák, magyar-kubai barátság estek

ö vid fm/n szb fm 1962. április 18.

szerdán kőröstarcsán magyar-szovjet baráti találkozót és estét rendezett a hazafias népfront békés megyei bizottsága. az ünnepségen résztvett sz. sz. karpov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára és d. a. raimbekov, a nagykövetség másodtitkára.

az orosházi petőfi művelődési házban, valamint a békési munkácsy minály járási művelődési házban dr. rudolf holcsiknak, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatójának részvételével magyar-csehszlovák barátság esteket tartottak.

a nógrád megyei nézsza községben szerdán magyar-kubai barátság napot rendezett a helyi termelőszövetkezet és a népfrontbizottság. a barátság nap alkalmából nézsára látogatott kuba budapesti nagykövetségének több munkatársa. /mti/

--

20.03

-51-

bb 65. megérkezett a braziliai egyesült államok első magyar-  
országi követe

te szb sr

1962. április 18.

manuel antonio pimentel brandao, a braziliai egyesült államok  
magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere szer-  
dán megérkezett budapestre.

fogadására a keleti pályaudvaron megjelent gyémánt andrás, a  
külgügyminiszterium protokollosztályának vezetője. /mti/

- v é g e -

20.52

-52-

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. április 19.

bb 1. május elsején nyitják kapuikat a budapesti szabadtéri szin-  
padok - gazdag műsor, vidéki színházak vendégszereplése a nyári  
programban - új szabadtéri „hangversenyterem”, a várostligetben

i zs/hné szb sr

1962. április 19.

a hossza nyult téli és tavaszi szünet után május 1-én ünnepi  
kapunyitásra készülnek a budapesti szabadtéri szinpadok. a kerüle-  
ti tanácsok népművelési csoportjai már csaknem teljesen összeállí-  
tották a szinpadok nyári műsorterveit, amelyek sok érdekes szóra-  
kozást, kellemes estét ígérnek.

a zuglóiak kedvelt szórakozó helyét, a rózsavölgyi szabadtéri  
szinpadot és parkot a tanács mintegy 120.000 forint költséggel  
szépíti, fiatalítja. a szinpad nézőterén kicserélik a padokat, a  
nézőteret övező parkban 600 rózsafát ültetnek el, s korszerűsítik,  
javítják a világosító berendezést is.

a nyári idényben egyébként a 14. kerületi tanács érdekes újdon-  
sággal kedveskedik a komoly zene barátainak: a várostligetben a  
vajda-hunyad váránál szabadtéri „hangversenytermet”, rendeznek be,  
s a festői környezetben a nyári hétfői estéken a klasszikus  
és a modern zene legjobbjaikat alkotásait tolmácsolják majd neves  
fővárosi zenekarok. a hangversenydobogó a vajda-hunyad vár lépcső-  
je lesz, a nézőtér a lépcső körüli terület, ahol 400 ülőhelyről -  
s természetesen számlálatlan állóhelyről - gondoskodnak majd. a kö-  
zelmultban hangmérnökök és más szakemberek már terepszemlét is  
tartottak, s megállapították, hogy a várostligeti koncertterem  
akusztikája kitűnő - olyannyira, hogy például az énekesek mikrofon  
nélkül léphetnek fel. az új zenei „létesítmény”, június elején  
mutatkozik be a közönségnek. addig a társadalmi munkások dolgoznak  
itt: a világosító berendezést a filmgyár dolgozói, az ülőhelyeket  
a danuvia-gyár kisz-riataljai készítik. a terv az, hogy a reflektó-  
rokat „lomb-rejtebbe”, teszik, s így a környék semmit sem veszít  
eredeti romantikájából.

/folyt.köv./